

اخبار احمدیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ عَلَى رُؤسِ الْاَكْبَرِ وَعَلَى عِبَادِ الْمَسِيحِ الْمَوْجُوْدِ
REGD. NO. P/GDP-3.

قادیان ۲۸ ربیع الثانی، سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے تعلق پر
عید الفطر کے موقع پر حضرت امیر صاحب مقامی کے نام آمدہ مورخہ ۲۳ کی تاریخ منظر ہے کہ حضور ایدہ اللہ
تعالیٰ کی طبیعت خدا کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ اسباب اپنے محبوب انہم بہام کی صحت و سلامتی
درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المراد کے لئے درود دل سے دعائیں جاری رکھیں۔
حضرت بریدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت کافی کمزور ہو گئی ہے۔ حضرت سیدہ
موصوفہ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے بھی دعائیں فرمائیں۔
قادیان ۲۸ ربیع الثانی، حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر اعلیٰ و امیر مقامی نج محلہ درویشان کا
بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔
قادیان ۲۸ ربیع الثانی، محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ
تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

جلد ۲۵
ایڈیٹر۔
محمد حفیظ بقا پوری
ناشرین
جاوید اقبال اختر۔
محمد انعام غوری۔

شمارہ ۲۰
شرح چندہ

سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
حالیہ نمبر ۳۰ روپے
فی پرچہ ۲۰ پیسے

بوقت روزہ
قادیان

THE WEEKLY BADR QADIAN Pin. 143518

۳۰ ستمبر ۱۹۶۶ء ۳۰ ستمبر ۱۳۵۵ھ ۱۴ شوال ۱۳۹۶ھ

ہوئے۔ اس موقع پر قرآن مجید کے
یورپیا ترجمہ کی پانچ صد کا پیاں
ہاتھوں ہاتھ شروخت ہوئیں۔

مسلموں کو پڑھنے اور پڑھانے میں قرآن پاک کا مکمل ترجمہ شائع ہو گیا

مقامی اخبارات، ریڈیو اور
ٹیلیوژن نے ان تقریبات
کی خبریں اہتمام کے ساتھ وسیع
پیمانے پر نشر کیں۔

دو مقامی ایسٹیمس جماعتوں کی اس مہم پر شکر اور شکر خراج پیش کیا گیا

مقامی اخبارات، ریڈیو اور ٹیلیوژن نے اس خبر کو اہتمام کے ساتھ وسیع پیمانے پر نشر کیا!

الحمد للہ۔
اجمل شاہد
(الفضل مورخہ ۲۹ ستمبر ۱۹۶۶ء)

میں بھی ایک تقریب منعقد ہوئی جس
میں لوکل امام صاحب کے علاوہ
بہت بڑی تعداد میں لوگ شامل

زبان میں ہماری جماعت کے زیر اہتمام
قرآن پاک کا مکمل ترجمہ شائع ہو گیا۔
ہے۔ اس کی پہلی کاپی سیدنا
حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ
اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت
میں لندن بھجادی گئی ہے۔

نائیجیریا کے مبلغ اسلام مکرم
مولانا محمد اجمل صاحب شاہد
ایم۔ اے نے یہ نہایت خوش کن
اطلا دی ہے کہ وہاں کی مشہور
یورپیا زبان میں اللہ تعالیٰ کے
فضل سے ہدایہ جماعت کے زیر
اہتمام قرآن پاک کا مکمل ترجمہ
شائع ہو گیا ہے۔ الحمد للہ
علیٰ ذلک۔

ساٹوئے لائبریری (مغربی افریقہ) میں مہمانی مسجد ہائی سکول کی عمارت کا افتتاح

نصرت جہاد آگے بڑھو سکیم کے تحت لائبریری یا کی بونگ کونٹی (BONG COUNTY)
میں ساٹوئے (SANOYEA) مقام پر احمدیہ مسلم ہائی سکول کا افتتاح میں ایک عارضی
عمارت میں جاری کیا گیا تھا۔ اس کی مستقل عمارت کا تعمیر کے لئے گزشتہ سال حضرت
خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ایک خطیر رقم منظور فرمائی۔ اور
مکرم سردار رفیق احمد صاحب ایم۔ اے پر نیشنل مسلم ہائی سکول ساٹوئے نے مکرم مولوی
رشید الدین صاحبہ انچارج احمدیہ مسلم مشن لائبریری یا کی رہنمائی میں عمارت کا تعمیر کے تمام
مراحل بڑی محنت سے سر انجام دئے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس شاندار عمارت کا
افتتاح حکومت لائبریری یا کے وزیر تعلیم نے ۲۹ ستمبر ۱۹۶۶ء کو بنفس نفیس تشریف
لا کر کیا۔
وزیر تعلیم نے اس تقریب میں جس میں علاقہ کے رئیس اور دیگر متقدم نامور شخصیتوں
نے شرکت کی۔ اور جماعت احمدیہ کی تعلیمی خدمات کو سراہا۔
اس سلسلہ میں مکرم مولوی رشید الدین صاحبہ انچارج مبلغ احمدیہ مسلم مشن
(آگے دیکھئے صفحہ ۱۰)

۲۹ ستمبر ۱۹۶۶ء کو سنٹرل لائبریری
لیگوس میں اس سلسلے میں ایک خاص
تقریب منعقد ہوئی جس میں جناب
اوتو براؤنی صاحبہ کنفرس بھی شامل
ہوئے۔ انہوں نے رمضان کے
اس مبارک مہینہ میں جماعت احمدیہ
کی اس غیر معمولی اور کامیاب خدمت
اور کوشش کی بہت تعریف کی اور
اسے خراج تحسین پیش کیا۔ اسی
سلسلے میں آبادان کے میڈی ہال

اس ترجمہ کی پہلی کاپی
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح
الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت
میں لندن بھجادی گئی ہے۔
اس سلسلے میں نائیجیریا میں
دراہم تیار کیا گیا ہے۔
جن میں غیر ان جماعت اصحاب
نے بہت بڑی تعداد میں شرکت
کی۔ اور انہوں نے جماعت احمدیہ
کی اس خدمت کو بہت سراہا۔
امداد کیبل گرام کا ترجمہ
درج ذیل کیا جاتا ہے۔
لیگوس ۶ ستمبر ۱۹۶۶ء۔
الحمد للہ! کہ یہاں کی مشہور یورپیا

ہفت روزہ نیک نیا قادیان
مورخہ ۳۰ ستمبر ۱۹۷۱ء

قادیان میں آخری عشرہ رمضان

اور عید الفطر کی مبارک تقریب

رمضان شریف اپنی بے شمار برکتوں کے ساتھ آیا اور گنتی کے یہ دن بھی گزر گئے۔ خوش نصیب افراد کو اس مقدس مہینہ کی برکتوں سے حصہ لینے اور خصوصی عبادت کرنے کی سعادت حاصل رہی۔ خدا تعالیٰ سب کی دعاؤں کو قبول کرے۔ اور سب کی دلی مرادوں کو پورا کرے۔ انفرادی طور پر تو ہر شخص کی اپنی اپنی ضروریات خواہشات اور دلی مرادیں ہوتی ہیں۔ لیکن ایک مومن مسلم کے لئے اجتماعیت کے رنگ میں اسلام کی روحانی سر بلندی اور وسعت اور ساری دنیا میں اس کے جلال و جلال مقبول دین بن جانے کی خواہش ایک مشترکہ خواہش ہے۔ اور ہمارے نزدیک دین اسلام سے سچی عقیدت کا صحیح تقاضا بھی۔ یقین ہے کہ برادران اسلام نے بالعموم اور اجاب جماعت نے بالخصوص دین اسلام کی روحانی سر بلندی کے لئے اور دنیا کی زیادہ سے زیادہ سعید رُوحوں کو پیارے آقا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے بلند ترین ارفع مقام کی شناخت کر لینے کے سلسلہ میں خوب دعائیں کی ہوں گی۔ کیونکہ ان دعاؤں میں ہی ہر مومن کی اپنی انفرادی روحانی خوشحالی بھی موجود ہے اور اجستماعی بھی۔

قادیان میں رمضان کے مبارک آغاز ہی سے روزوں کے التزام سے قرآن کریم اور حدیث مستشریف کے درس و تدریس کا خصوصی اہتمام ہو رہا ہے۔ اسی طرح نماز تراویح کی ادائیگی اور انفرادی طور پر قرآن کریم کی بکثرت تلاوت کا التزام کیا جاتا ہے۔ لیکن آخری عشرہ کے شروع ہوتے ہی سنت نبوی پر عمل کرنے سے صاحب توفیق اجاب اور خواہشیں کو عمل کی دولتوں میں مرکز میں مسابقت کی بھی سعادت حاصل ہوتی ہے چنانچہ اس سال بھی ۲۲ مردوں نے اور ۱۱ خواتین نے اعتکاف کی سعادت پائی۔ اور رمضان کے آخری عشرہ میں بستل کی زندگی اختیار کر کے گھر میں شب و روز دعاؤں، ذکر الہی اور عبادت میں گزارا۔ اللہ تعالیٰ سب کی عبادتوں کو قبول فرمائے۔

غیر کی نماز باجماعت کے بعد قادیان میں حصہ داران سے یہ دستبرجلا آتا ہے کہ حدیث شریف کا درس ہوتا ہے۔ چنانچہ حسب سابق سال بھی مسجد مبارک میں محترم صاحبزادہ مرزا اوسیم احمد صاحب نے اور آپ کی عدم موجودگی میں مکرم مولوی شمس علی صاحب فاضل نے۔ درس الحدیث دیا جبکہ مسجد اقصیٰ میں رمضان شریف کے جمع ایام میں بعد نماز فجر مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد کو درس الحدیث دینے کی سعادت حاصل ہوئی۔

نماز ظہر تا عصر مسجد اقصیٰ میں قرآن کریم کی تلاوت، اس کا ترجمہ اور وقت کی گنجائش کے مطابق مختصر تفسیر کے ساتھ قرآن کریم کے درس کا ایک دور بھی کیا جاتا ہے۔ جس کے لئے اس سال جماعت کے ۸ علماء نے باری باری اس روحانی پروگرام میں حصہ لیا۔ آخری نصف قرآن کریم کا درس مکرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی کے ذمہ تھا۔ لیکن آپ نے دہلی اپنے اہل و عیال کے پاس عید گزارنے کا پروگرام بنایا ہوا تھا اس لئے ۲۴-۲۸ دین رمضان المبارک کے دو روز دوسری باری پر مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد نے درس دیا۔ اور اس طرح جمعہ المبارک بتاریخ ۲۸ رمضان المبارک قرآن کریم کا اس طور سے ایک دور پایہ تکمیل کو پہنچ گیا۔ اختتام پر حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل نے حاضرین سے مختصر مگر جامع روحانی خطاب فرمایا۔ جس میں درس دینے والے حضرات کے حق میں دعا کی اور اجاب جماعت کو قرآن کریم کے علوم زیادہ سے زیادہ سیکھنے اور دہر دہر کرنا سکھانے اور اس کی بابرکت تعلیمات پر ساری زندگی عمل کرتے چلے جانے کی تلقین کی۔ اس موقع پر حضرت مصوف نے اجاب کرام کو اجتماعی دعاؤں کی تلقین کرتے ہوئے اسلام و احمدیت کی سر بلندی اور روحانی غلبہ کے لئے خصوصاً سے دعا کرنے کا ارشاد فرمایا۔ اسی طرح جماعت کے جو جو مبلغین کرام انعامی عالم میں اعلیٰ کلمۃ اللہ کی فرض سے اپنے اعزہ و اقارب اور وطن سے دور گئے ہوئے ہیں ان سب کو اپنی خصوصی دعاؤں میں یاد رکھنے کی تلقین کی۔ اسی طرح حضرت امام ہمام کے حالیہ یورپ و امریکہ کے دورہ میں کامیابی اور فائز الراجی سے مراجعت فرما ہونے کے لئے دعا کی تحریک فرمائی۔ اس کے بعد ایک لمبی برسوز اجتماعی دعا کی۔ اللہ تعالیٰ سب دعاؤں کو قبول فرمائے۔ آمین۔

عید الفطر

رمضان شریف کے ۲۹ روزے پورے ہونے کے بعد ۲۵ ستمبر (تہنک) کی درمیانی رات شوال کا

انگلستان سے

سیدنا محمد خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کا اجاب جماعت کے عید مبارک اور دعائیں پیغام

قادیان ۲۰ ستمبر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے عید الفطر کی مبارک تقریب کے موقع پر ازراہ شفقت حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ایجماعت احمدیہ قادیان کے نام اپنے ایک خصوصی ٹیلیگرام کے ذریعہ قادیان اور جملہ اجاب ہمنہ سے ان کو شہید مبارک کا پیغام ارسال فرماتے ہوئے سب کے حق میں دعا فرمائی ہے کہ اللہ تعالیٰ سب اجاب کو اپنی ذمہ داریاں بہتر طور پر نبھانے کی توفیق عطا فرمائے۔

موصول ٹیلیگرام کا اردو ترجمہ حسب ذیل ہے:-

”تمام اجاب جماعت کو عید مبارک، اللہ تعالیٰ آپ سب پر اپنے فضل اور برکتیں نازل کرے، اور ہمت اور حوصلہ کے ساتھ اللہ تعالیٰ اور بنی نوع انسان سے متعلق اپنی ذمہ داریاں کما حقہ نبھالنے کی توفیق عطا فرمائے (آمین) خلیفۃ المسیح (ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز)

۲۲-۹-۷۱

پرانظر آجائے پر مورخہ ۲۹ ستمبر کو مقامی طور پر عید الفطر کی تقریب منائی گئی۔ نماز عید کی ادائیگی کے لئے نظارت و عہدہ تبلیغ کی طرف سے اس سال یہ انتظام کیا گیا تھا کہ مرد و سجد اقصیٰ میں نماز اور کمری کے جیکہ خواتین کے لئے مسجد مبارک اور ملحقہ بیت الفکر درلان حضرت ام المؤمنین میں انتظام کیا گیا۔ اور نماز کی تکبیرات اور خطبہ کی آواز دونوں جگہ پہنچانے کے لئے بجلی کے ذریعے تاریک جگہوں پر بجلی کے ذریعے انتظام کیا گیا۔ جس سے فضیلتاً تعالیٰ ایسی افراد کو ذکر و انشا سے استفادہ کیا۔ بوقت ۸ بجے صبح احمدیہ محلہ کے تمام ساکنین ہر دو نماز میں جمع ہوئے تو محترم صاحبزادہ مرزا اوسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے پہلے مسنون طریق پر نماز عید الفطر کا دو گنا بڑھایا۔ بعد خلیفۃ عید الفطر میں رمضان شریف کی برکات سے خوش نصیب مومنوں کو محض خدا کی طرف سے دیا گیا توفیق سے روحانی استفادہ کرنے کی سعادت پانے پر خدا کا شکر ادا کیا۔ اور یقین کی کہ ان مبارک ایام میں جب قرآن مجید کی ریاضت آمیز تلاوت ہوئی، اللہ تعالیٰ ہمیں ہمت دے کہ ہم اس کو جاری رکھیں۔ خطبہ جاری رکھتے ہوئے آپ نے عید کے فلسفہ پر بھی دانشمندانہ انداز میں روشنی ڈالی۔ آپ نے واضح کیا کہ انسان کی فطرت ہے کہ جب کسی کام کو وہ حسب نیا اور خواہش پورا کر لیتا ہے اور اس کے نتائج خوش کن طریق پر اُس کے سامنے ظاہر ہوتے ہیں تو وہ خوشی مناتا ہے، آپ نے ایک عالی مقام کی مثال دے کر اس کے امتحان میں نمایاں طریق پر کامیاب ہونے اور اس پر خوشی منانے کو اس کا حق قرار دیتے ہوئے واضح کیا۔ آپ نے بتایا کہ یہی ایک مومن کی حالت ہے جو اسلامی تعلیمات کی روشنی میں رمضان شریف کے روزوں اور دیگر عبادت اور اذکار و تلاوت قرآن کریم کے بعد اس مہینہ کو پورا کرنا ہے تو اس کا حق ہوناسے کہ وہ آج کے روز خوشی منائے اور عید کرے۔ آپ نے مومن کے ہر قدم کو ترقیات کی طرف اٹھتے چلے جانے کی تفصیل بیان کرتے ہوئے حضرت موسیٰ علیہ السلام کے اس خدمت خلقی کام کا ذکر کیا جس کے بعد انہوں نے بارگاہ رب العزت میں مزید نیکیوں کی توفیق ملنے چلے جانے کی ان الفاظ میں دعا کی کہ رَبِّ اِنِّیْ لَمِمَّا اٰمَنْتُ لَکُمْ اِلٰی مَیْنِ حَبِیْبٍ قَیْسِیُوْرٍ۔ آپ نے بتایا کہ درحقیقت حقیقی مومن کسی ایک درجہ پر مطمئن نہیں ہو جاتا۔ بلکہ وہ مسلسل روحانی ترقیات کے لئے بارگاہ الہی میں ٹھکتا چلا جاتا ہے۔ اپنی قربانیوں کو اس کے حضور پیش کرنا چلا جاتا ہے۔ آپ نے بتایا کہ ایک مومن کی حقیقی اور اصل عید تو رضائے الہی کا حصول ہے۔ نہ صرف انفرادی طور پر بلکہ ضرورت اس بات کی ہے کہ ہم اس امر کی پوری جدوجہد کریں کہ دنیا کی ساری آبادی ہی خدا تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرنے والی بر جائے۔ اس موقع پر آپ نے جماعت احمدیہ کی طرف سے عالمگیر سطح پر اسلام کی تبلیغ و اشاعت کی خدمت کا حوالہ دیتے ہوئے شکر کیا کہ احباب اپنی ہر قسم کی قربانیوں کو تیز کر دیں تاکہ موعود روحانی غلبہ اسلام جلالہ از جلالہ اور خدا کو قبول کی دنیا بخدا کی شناخت کی جلد توفیق پائے۔ اور اس کے انعامات کی وارث بنیں۔

محترم صاحبزادہ صاحب نے خطبہ کے اختتام پر احمدی نوجوانوں کو دین کی تعلیم حاصل کرنے۔ قرآن کریم کے علوم پر عبور حاصل کر لینے کی تاکید کی۔ اور فرمایا کہ جماعت کی دوسری صدی جو اسلام کے غلبہ کی عہد ہے اس کے لئے اس نوع کی تیاری کی ضرورت ہے جس کی طرف حضرت امام ہمام ایدہ اللہ تعالیٰ بار بار جماعت کو توجہ دلا رہے ہیں۔ اسی طرح آپ نے حضور انور کے دورہ یورپ و امریکہ کی کامیابی کا بھی ذکر کرتے ہوئے

(آگے دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

خطبہ جمعہ خود بھی قانون کی پابندی کی وقتہ و فساد چو اوٹک میں جی نی پے حوں کریں کوشش کرو

ہماری تعلیم اور روایت کے مطابق قانون شکنی یا قانون کو ہاتھ میں لینے کا تصور بھی ہمارے دل میں نہیں آیا ہے

وینا کو بنا دو کہ ہم اسلامی تعلیم پر قائم ہیں اور اس کے کسی ایک حکم کی بھی خلاف ورزی کرنے کے لئے تیار نہیں!

معمور الاوقات بنو اور وقت کے ہر حصہ کے ساتھ جو حکم وابستہ ہے اس کو بجا لاؤ!

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۹ شہادت ۵ ۱۳۵۵ھ مطابق ۱۹ اپریل ۱۹۶۶ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

ہو گیا تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک کامل شریعت اس کے سامنے رکھی اور جو کچھ جاتا ہے وہ کہہ کر وہی شکل بدل گئی لیکن مذہب کی جو روح تھی وہی رہی کہ جو خدا کہتا ہے وہ کرو۔

ایک لحاظ سے یہ چیز آسان بھی ہے اسی واسطے حضرت سرور مودت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسلام کے اسے فارسی کلام میں ایک جگہ فرمایا ہے کہ خدا کو پالینا تو ایسا مشکل نہیں ہے وہ جان مانگتا ہے جائز دے دو (کامل اطاعت) کامل اطاعت سے انسان اللہ تعالیٰ کے ان فضلوں کا وارث بن جاتا ہے جن کے متعلق خدا کی طرف سے یہ وعدہ ہے کہ اس اطاعت کے نتیجے میں وہ اس پر نازل ہوں گے۔ پیسوں پر وہ نصیب نازل نہیں ہوسکتے تھے کیونکہ جو ان سے کہا گیا تھا، جو ان سے مانگا گیا تھا، جس کا ان سے مطالبہ کیا گیا تھا وہ اس سے بہت کم تھا جس کا مطالبہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت یعنی نوح انسانی سے کیا ہے۔ لیکن پیسوں سے جو کہا گیا تھا، جو ان سے مطالبہ کیا گیا تھا وہ نوک مثلاً حضرت نوح علیہ السلام کے پیروکار یا حضرت موسیٰ علیہ السلام کی شریعت کو ماننے والے اگر ان مطالبات کو پورا کرتے جو ان سے مانگے تھے تو وہ ان فضلوں کے وارث بن جاتے جو ان مطالبات کے پورا کرنے اور کامل فرمانبرداری کے نتیجے میں ان کو ملنے تھے اور جن کی بشارت ان کو دی گئی تھی۔ پھر ایک ایسی شریعت جس نے انسانی فطرت کا احاطہ کیا ہو اسے اور فطرت کے عین مطابق ہے اور ایک کامل شکل میں ان کے تمام قویٰ کو طاقت دینے کی اہلیت رکھنے والی ہے، پوری کی پوری شریعت جو انسان کے لئے مقدر تھی وہ

ایک کامل اور عظیم عبادت

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ سے ان کو ملی اور یہ مطالبہ کیا گیا کہ اسلام لاؤ یعنی خدا میں فنا ہو کر اپنے سارے وجود کو اس کے سپرد کر دو پھر ہمیں اتنے فضل ملیں گے کہ پیسوں کا تصور بھی وہاں تک نہیں پہنچ سکتا تھا۔ قرآن کریم کی اس آیت میں نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے اللہ تعالیٰ نے یہ کہا ہے کہ تو گویا کہہ دے کہ میں تو اپنے تمام وجود کو خدا کے حضور پیش کرنے والا ہوں۔ اور جو میرے حقیقی متبع ہیں وہ بھی اللہ تعالیٰ کی کائنات میں فرمانبرداری کرنے والے ہیں لیکن چونکہ انسان اپنے اندر بشری کمزوریاں بھی رکھتا ہے۔ اس واسطے کہ اس کا حکم ہے کہ قرآن کریم نے جو مطالبہ کیا ہے اسے چھوڑنے سے بھی اور بڑے بڑے بھی ان کی یاد دہانی ہوتی رہے۔ ورنہ انسان فضول جاتا ہے اس کے ذہن سے جو سوچا جاتا ہے شیطان و سادوس بیدار دیتا ہے اور غمی کمزوریاں بیدار ہو جاتی ہیں۔ میں نے دیکھا ہے کہ اعتقاداً بڑے ہی فاضل احمدی ایسے بھی ہیں کہ اگر اعتقاد پر جان دینے کا موقع ہو تو وہ اپنی جان بھی دیدیں گے اور سب

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے سورہ آل عمران آیت ۲۱ کا درج ذیل حصہ پڑھا ہے۔
فَاَنْ حَاجُوْكَ فَقُلْ اَسْلَمْتُ وَجْهِيَ لِلّٰهِ ذِكْرًا مِّنْ اَنْتَ حَيْثُ

اس کے بعد فرمایا۔
سورہ آل عمران کی اس آیت سے قبل جو آیت ہے اس کو اس طرح شروع کیا گیا ہے کہ اِنِّ الدِّيْنَ عِثْنَا اللّٰهُ الْاِسْلَامُ کہ خدا تعالیٰ کے نزدیک ازل سے اس کی کامل فرمانبرداری ہے اور آیت کا جو حصہ میں نے پڑھا ہے اس کے شروع میں کہا گیا ہے کہ وہ دن کے معاملہ میں جھگڑا کریں تو انہیں اپنے عملی نمونہ سے بناؤ کہ تمہارا دین کیا ہے۔ اَسْلَمْتُ وَجْهِيَ لِلّٰهِ ذِكْرًا مِّنْ اَنْتَ سارا وجود خدا کے لئے سوچ دو اور اپنا سب کچھ اس کے حضور پیش کر دو۔ اور جس طرح ہمارا رب العالمین ہے۔ اسے اس کے ماننے والوں تم

خادم العالمین بن جہاؤ

یہاں ایک بڑا لطیف نکتہ یہ بیان کیا گیا ہے کہ ایک تو علمی بحث ہوتی ہے لیکن دین کے معاملہ میں علمی بحثوں کے علاوہ اور ان سے زیادہ اہم بات یہ ہے کہ انسان اپنے عملی نمونہ سے اپنے مقام پر قائم ہو۔

اللہ تعالیٰ نے دین کی روح اور اس کی اصل اور اس کی بنیاد یہ بتائی ہے کہ انسان اللہ کے لئے اور اللہ میں فنا ہو کر اپنی زندگی کو گزارے۔ کامل فرمانبرداری ایک ایسی اطاعت جو اس کے معمولی سے معمولی حکم سے بھی باہر نہ جائے والی نہ ہو، وہ اطاعت جو کامل ہو، وہ اطاعت جو انسان کے وجود کا، اس کے اعمال کا، اس کے خیالات کا، اس کی سوچ کا اور اس کی عادات کا احاطہ کرتے ہوئے ہو۔ اللہ کی ایسی اطاعت کرنا یہ اصل چیز ہے جو خدا تعالیٰ کے حضور پیش کرنی چاہیے۔ پہلے آئے والے مذاہب کا بھی یہی مطالبہ تھا کہ جو خدا کہتا ہے وہ مانو اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ سے جو کامل اور مکمل شریعت انسان کو دی گئی اس کا بھی یہی مطالبہ ہے کہ جو خدا کہتا ہے اس کے مطابق اپنی زندگی کو لادو ڈھالو فرق یہ ہے کہ پیسوں کے زمانہ میں خدا تعالیٰ نے ان کی استعدادوں اور طاقتوں کو دیکھتے ہوئے پورا بوجھ ان کے کندھوں پر نہیں ڈالا تھا کیونکہ وہ اس کے متحمل نہیں ہوسکتے تھے۔ اَوْ لَوْ اَلْهَيْبَاتُ مَتَّ الْكُتُبُ زَالَ عَمْرَان آیت ۲۳ یعنی شریعت کاملہ محمدیہ کا صرف ایک حصہ انہیں دیا گیا تھا لیکن جو بھی دیا گیا تھا اس کے متعلق ان سے یہ مطالبہ یہ تھا کہ جو تم سے کہا جاتا ہے وہ مانو اور جو ان سے کہا جاتا تھا وہ ایسے احکام تھے جو کامل نہیں تھے کیونکہ اس وقت وہ کامل احکام کے بوجھ کو اٹھانے کے قابل نہیں تھے۔ ان میں نئی استعدادیں تھی۔ پھر جب انسان

کامل شریعت کو اٹھانے کے قابل

کچھ ترسان کر دیتے ہیں لیکن عملاً خود ان کی زندگیوں میں کسی بھی بات کو مانا جاتا ہے۔ یہ اندرونی تضاد اور CONTRADICTION ہے اور اندرونی تضاد کا میانی تنگ نہیں ہوتا۔

قرآن کریم نے اس مضمون کو بڑے لطیف پیرایہ میں مختلف مقامات پر بیان کیا ہے کہ ناکامی کی بڑی اور بنیادی وجوہات میں سے تضاد کا پایا جانا اور CONTRADICTION کا پایا جانا ہے۔ چیر میں ماوزے تنگ نے بھی کہیں یہ کہا ہے کہ CONTRADICTION نہیں ہوتی چاہیں۔ ان کو دُر کر کے کی کوئی شش کر فی چاہیے۔ اب بہت سارے ممالک میں لوگ ان کی نقل کر رہے ہیں کہ نیکہ دنیوی لحاظ سے انہوں نے بڑی ترقی کی ہے۔ چنانچہ اگر وہ مسلمان کہلا سکتے ہیں تو وہ قرآن کریم کا حوالہ دینے کی بجائے چیر میں ماوزے تنگ کا حوالہ دیتے ہیں۔ حالانکہ قرآن کریم نے ایک نہایت لطیف پیرایہ میں اس مضمون کو بیان کیا ہے۔ اور وہ اس طرح ہے کہ (میں اس وقت مختصراً صرف اس کا ڈھانچہ یعنی OUT LINE بیان کر دوں گا) قرآن کریم نے

نبی بات کی اور کہا کہ مجھے مانس آدمی تم نے کیا کیا میری بالکل نئی حساب کتاب اور تم مجھ کو کسے آئے ہو مانس تمہیں بھی جو تم نے مجھ کو دی یا اس کے میں ضایع کر دیے پھر پوسٹل میں اس کی اس کی یا اس کی مال یا اس کے عزیز تو نہیں بیٹھے ہوئے جو اس کے کپڑے سے دیں گے یا میں لگا دیں گے بلکہ اس کو خود وقت خرید کر کے لگا سکتے ہیں گے۔ غرض کچھ وقت اس نے دھوئی کے ساتھ بات کر کے ہونے کے ضایع کیا اور کچھ وقت اس نے اپنے کپڑوں کو درست کر کے ہونے کے ضایع کیا۔ وہ تو ضایع ہو گیا۔ اگر ہمارے ماحول کے یہ حالات نہ ہوتے تو وہ وقت بچ جاتا۔ اگر وہ جانتا تو وہ اس وقت کو اپنی بڑھائی پر خرچ کر سکتا تھا۔ آکسفورڈ میں مجھے کئی عرصے تک یہ پتہ نہیں لگا کہ کون کس وقت میرے کپڑے لے جاتے اور کس وقت وہاں کپڑے واپس رکھ دیتے جاتے ہیں۔ پتہ ہی نہیں لگتا تھا کیونکہ وہاں

کمرے بند کرنے کا رواج

ہمیں ہے اور نہ ہمارے پاس جا بیاں تھیں بلکہ بارہ بارہ ہفتے کی جو چھٹیاں ہیں ان میں بھی چیزیں اسی طرح چھوڑ کر کمرے کھلے چھوڑ کر چلے جاتے تھے۔ ایک یہ نئی بھی ہے کہ وہاں یہ خطہ نہیں ہے کہ کوئی چیز کم ہو جائے گی اور اگر دھوئی کے ہاں پھیلتی ہوئی جراب کئی ہے تو وہ رو کر کے واپس دیں گے اور اگر ٹیبل کا بن ٹوٹ گیا ہے تو وہ بن لگا کر دیں گے۔ نہ اس سے بات کرنے کی ضرورت نہ کپڑے پینے کی ضرورت اور نہ جرابیں رو کر کے کی ضرورت۔ اتنا وقت بچ گیا وہاں یہ حال ہے کہ عام طور پر طالب علم شام کی چائے اپنے کمان روم میں پیتے ہیں (ان کو چائے پینے کی عادت ہے) یا اگر کوئی دوست ان کے پاس ہے تو وہ کسی ریٹورٹ میں چلے جاتے ہیں لیکن بعض اوقات وہ اپنے کمرے میں بھی دوست بلا لیتے ہیں دو تین دوست بلائے تو ہر دو چار کمروں کا جو لوگ ہوتا ہے اس کو کہنا پڑتا ہے کہ مجھے چائے چاہیے۔ آپ کتنور بھی نہیں کر سکتے کہ وہاں وقت کا کتنا خیال رکھا جاتا ہے۔ اس کو یہ بتانا پڑتا ہے کہ چائے مجھے سوا چار بجے چاہیے یا ساڑھے چار بجے چاہیے یعنی پندرہ منٹ کے فرق کا بھی خیال رکھتے ہیں اور وہ سمجھتے ہیں کہ

وقت بڑا قیمتی ہے

یہ ضایع نہیں ہونا چاہیے۔ اگر آپ نے کہا ہے کہ سوا چار بجے چاہیے تو وہ چار بج کر دس منٹ پر چائے اور ساری چیزیں آگے لگا دے گا۔ اور اگر آپ نے کہا ہے کہ ساڑھے چار بجے چاہیے تو وہ چار بج کر پچیس منٹ پر چائے آئے گا۔ یہاں کی طرح نہیں ہے جیسا کہ ایک بھائی کا لطیف مشہور ہے وہ بنا ہے میں اس کا ایک حصہ بنا دیتا ہوں۔ ایک شخص لکھنؤ وغیرہ کی طرف سے اپنے دوست کو مل کر آیا تو اس کا نوکر بڑا اچھا تھا اس نے بڑے وقت کے اوپر ہر کام کیا۔ اس نے کہا کہ مجھے بھی اپنے نوکر کی اہلیت کا مظاہرہ کرنا چاہیے۔ چنانچہ جب اس کا دوست آیا تو اس نے کہا کہ جاؤ دست آیا ہے اس کے لئے کتھی لے کر آ۔ تو جس طرح اس کے دوست نے کہا تھا اسی طرح اس نے بھی دو چار منٹ گزارنے کے بعد کہا کہ نوکر دوکان پر پہنچ گیا ہوگا۔ پھر دو چار منٹ گزارے تو کہنے لگا کہ اب لستی بنا کر دوکان سے واپس چل پڑا ہوگا۔ پھر چند منٹ گزارے تو کہنے لگا کہ اب پہنچ گیا ہوگا۔ پھر اس کو آواز دی کہ او تمہو خیرے (جو بھی) اس کا نام تھا) لستی لے آیا اس۔ وہ کہنے لگا جی میں تے جتی ڈھونڈریاں جان واسطے۔ اس کو احساس ہی کوئی نہیں۔ پس ہمارا جو ماحول ہے ہمارا وقت ضایع کرنا ہے لیکن اسلام نے تو وقت ضایع کرنے کی اجازت نہیں دی۔ کیونکہ اس کے نتیجہ میں یہ اعلان کر ہمارا سب کچھ خدا کے لئے ہے یہ غلط بن جاتا ہے۔ جو وقت ضایع ہو گیا وہ خدا کے لئے ضایع نہیں ہوا۔ خدا تو اسے ضایع کرنا نہیں چاہتا۔

پھر نے ہمدی علیہ السلام کو شناخت کیا اور ہم ہمدی علیہ السلام پر ایمان لائے حضرت سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس اسلامی سلیم کی الہام بھی یاد دہانی کرائی تھی ہے۔ آپ کو الہام ہوا۔

أنت النبي المبعوث في الآخرة والاول في الاخرة

کہ تو وہ بزرگ سید ہے جس کا وقت ضایع نہیں ہوگا۔ پس جہانمیت احمدیہ پر

خدا تعالیٰ کی صفات کا رنگ

اپنی صفات کے اوپر اور اپنی زندگیوں کے اوپر چڑھاؤ۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کریم کی اس تعلیم کو بیان کرتے ہوئے کہا کہ تَعَلَّقُوا بِالْاَخْلَاقِ الطَّيْبَةِ یعنی اخلاقِ انڈریجیہ خلق تمہارے اندر بھی ہونے چاہئیں۔ قرآن کریم نے کہا ہے کہ جہاں خدا تعالیٰ کی درجہت ساری صفات تم نے انسان کے لئے بیان کی ہیں عن کارنگ انسان کی فطرت کے مطابق اس کی طبیعت پر چڑھنا چاہیے۔ وہاں ایک بنیادی چیز یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی ان صفات میں جو قرآن کریم نے بیان کی ہیں انہیں خدا تعالیٰ کی تمام صفات میں کوئی تضاد نہیں پایا جاتا۔ اس واسطے کہ خدا تعالیٰ کے اخلاق کا رنگ اپنے خلق پر چڑھانے تو ہماری زندگی میں بھی

کوئی تضاد نہیں ہونا چاہیے

ہماری زندگی بغیر تضاد کے، بغیر CONTRADICTION کے خوب سے خوب ترین کر گزرنی چاہیے یعنی جس طرح کلی سے گلاب کھلتا ہے اسی طرح نیچے کی زندگی اپنے مرتے دم تک کھلتی چاہیے۔ اور اس کے اندر کوئی تضاد نہیں پایا جانا چاہیے۔ میں نے ایک دفعہ پینے بھی کسی شخص میں بنایا تھا کہ ہمارے ایک نوجوان کو یہ خواہش تھی کہ میں نو نیورسٹی میں اول آؤں، لیکن اس خواہش کے مطابق نہ اس کی استعداد تھی اور نہ اس کی محنت تھی۔ صرف خواہش کے نتیجہ میں تو اعلیٰ درجہ کی کامیابیاں نہیں ملا کر میں بلکہ اس کے لئے محنت کرنی پڑتی ہے۔ اسی محنت جو اس کا میانی کے مناسب حال ہو یعنی انسان کو خدا تعالیٰ نے عقل بھی اس کے مطابق دی ہو اور اس عقل کا استعمال بھی صحیح طور پر کیا گیا ہو۔ وقت ضایع نہ ہو اور اپنی صحت کو قائم رکھنے ہوئے پوری توجہ سے ساتھ رہے اور محنت کی جائے اور کوئی تضاد نہ ہو تو لڑکا کامیاب ہو جائیگا میں نے دیکھا ہے کہ جو فرسٹ آئے، اسے طالب علم میں یا بہت اچھے نمبر لےنے والے طالب علم میں ان کی زندگی بڑی پیری ہوتی ہے۔ اس کے اندر کوئی تضاد نہیں پایا جاتا۔ ایک مقصد ان کے سامنے ہوتا ہے اور اس کے حصول کے لئے وہ بڑے آرام سے پہلے دن سے ہی محنت کر رہے ہوتے ہیں۔

ایشین ممالک کی یہ بدقسمتی ہے کہ ہمارے ماحول میں ہماری زندگیوں میں تضاد پیدا کیا جاتا ہے۔ میں پرسپل بھی رہا ہوں اور میں آکسفورڈ میں پڑھنا بھی رہا ہوں۔ میں نے وہاں جو حالات دیکھے میری خواہش ہوتی تھی کہ حصولِ تعلیم کے متعلق اس طرح کے حالات ہمارے بچوں کے لئے بھی پیدا کیے جائیں اب ہمارے یہاں کے حالات یہ ہیں کہ ہوشل میں ہمارا ایک بچہ رہتا ہے۔ دھوبی اس کے کپڑے لے کر جاتا ہے، جب وہ کپڑے دھو کر واپس لانا ہے تو ٹیبل کے پاس جاتا ہے اور وہاں اس کا بھائی بھی رہتا ہے وہ بھی ہوشل میں ہے۔ بعض فیصلہ کن چیزیں ہیں کہ وہ دیکھتے ہیں کہ کسے کپڑے واپس آئے۔ چنانچہ انہیں کچھ دانتوں سے جھگڑنے پر تیار کرنا پڑتا ہے۔ اگر اس نے دس منٹ

بڑی ذمہ داری ہے اور ہم یاد دہانیاں بھی کرتے ہیں کہ معمور الاوقات بنو۔ وقت کے ہر حصے کے ساتھ خدا تعالیٰ کا کوئی نہ کوئی حکم وابستہ ہے اس کو بجا لاؤ تو وقت معمور ہو جائے گا۔ پھر پورے زندگی گزارو خشک زندگی، قسمت زندگی، کامل زندگی اور بے خیر زندگی گزارنے کی تو ہمیں خدا نے تعلیم نہیں دی۔ پس ہم بہت کچھ سوچتے ہیں، دوستوں کو نصیحتیں کرتے ہیں اور دوستوں کو کہتے ہیں کہ ایک دوسرے کو نصیحتیں کیا کرو۔ ان میں سے ایک نصیحت یہ ہے کہ ایک منصوبہ یہ ہے کہ جس نے تحریک کی تھی کہ دوست و قنف عارضی میں پندرہ دن کا وقف کر کے دوسری جگہوں پر جائیں۔ اس میں بڑی برکت ہے۔ جو دوست اس منصوبہ کے تحت گئے تھے سینکڑوں کی تعداد میں ان کے خطے جس میں انہوں نے یہ لکھا کہ انہوں نے بھی فائدہ اٹھایا ہے۔ کیونکہ باہر جانے سے پہلے انسان زیادہ متوجہ ہوتا ہے۔ کہ میں دوسری جگہ جا رہا ہوں لوگ کچھ سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کے متعلق سوال کریں گے پھر وہ پڑھتا ہے اور کتب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پڑھنے پر زیادہ وقت دیتا ہے اور زیادہ غور اور زیادہ توجہ سے پڑھتا ہے، سوچتا ہے، دعا میں کرتا ہے۔ بہتوں کو اللہ تعالیٰ نے بڑے پیار سے نوازا اور ان کو سچی خواہش دکھائی اور ان کے کاموں میں برکت ڈالی اور وہ بڑے خوش ہو کر اور روحانی سرور حاصل کرنے کے بعد واپس لوٹے۔ نیز جہاں وہ گئے ان کو یہ خیال ہوتا تھا کہ باہر سے آئے ہیں، چھٹی چھوٹی باتیں جو ہم بھول جاتے تھے، درجن کی طرف توجہ نہیں کرتے تھے مقامی دوست سوچتے ہیں باہر سے آئے واسے سبائیوں کے سامنے تو اس سستی کا مظاہرہ نہیں ہونا چاہیے۔ چنانچہ انہوں نے اپنا سب کچھ ناشرہ کر لیا۔ ایک دوسرے سے باتیں کریں، ایک دوسرے سے واقفیت حاصل کریں، ایک دوسرے سے پیار کرنا سیکھا۔ برادری اور اخوت اور

کَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ (النورآیت: ۵۶) پر بنیاد رکھ کر قرآن کریم کی آیات سے استدلال کیا اور فرمایا ہے کہ امت محمدیہ میں آخری خلیفہ کے آنے کی جو بشارت تھی اس کے مطابق مجھے یہی موعود و مسیح موعود بنا کر بھیجا گیا ہے۔ مسیح موعود علیہ السلام پر ایمان لاسے والوں پر جو بتی۔ ان پر جو گذری اس سے ہمیں سبق لینا چاہیے۔ ان کو یہودیوں سے اتنا تنگ کیا، انہیں اتنا دکھ پہنچایا اور ان کو موسوی شریعت سے اتنا تیرے دھکیلا کہ ایک عرصہ کے بعد دو علیحدہ علیحدہ مذہب بن گئے۔ دو جماعتیں اور دو (EXTREMES) ایک ٹریمنز بن گئیں جو بالکل نمایاں طور پر ایک دوسرے کے خلاف تھیں۔ ایک مسیحی کہلانے لگے اور ایک یہودی کہلانے لگے۔ حالانکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام تو یہودی شریعت کے قیام کے لئے آئے تھے۔ لیکن ایک صلح یحییٰ میں پیدا کر دی گئی۔ لیکن مسیح موعود علیہ السلام اور ان کی جماعت کا مقام مختلف ہے اور اس کے مطابق خدا تعالیٰ نے امت محمدیہ کو بشارت دی ہے۔ ہر بشارت ماننے والوں پر ایک ذمہ داری ڈالتی ہے اور جو بشارت جتنی بڑی ہوتی ہے اتنی ہی بڑی ذمہ داری ڈالتی ہے اس وقت ہم سے یہ کہا جا رہا ہے کہ تم اقرار کر لو کہ ہم مسلمان نہیں۔ ہم کیسے اقرار کریں ہمہدی علیہ السلام تو مبعوث ہی اس غرض سے ہوئے ہیں کہ اسلام کے چہرے پر جو گرد ڈال دی گئی ہے اس سے اسلام کے چہرے کو صاف کر کے اور اسلامی تعلیم میں عقائد میں اور اعمال میں جو بدعتیں اور بد رسوم شامل کر دی گئی ہیں ان سے ان کو پاک اور صاف کر کے

اسلام کا خالص اور سچا چہرہ

دنیا کے سامنے پیش کریں۔ اور یہ دعویٰ امر زنا غلام احمد (مہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام) نے نہیں کیا بلکہ یہ بشارت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دی تھی۔ ہمارے بھائی شیعہ حضرات نے مہدی علیہ السلام کے متعلق احادیث بڑے پیار اور محنت سے اکٹھی کی ہیں اور سنہائی ہوئی ہیں کیونکہ وہ مہدی موعود کا انتظار کر رہے تھے اور غیر شیعہ بھی مہدی کا انتظار کر رہے تھے مہدی آئے اور ہم نے خدا کی توفیق سے انہیں شناخت کر لیا لیکن خدا تعالیٰ نے ان کو بہتر رنگ میں بہتر جزاء دے کہ انہوں نے ان احادیث کو جن کا تعلق مہدی علیہ السلام کے ساتھ تھا سنبھال کر رکھا اور اس میں کوئی فرقہ وارانہ تعصب نہیں رہتا۔ اراج کل جو کتا میں ایران میں چھپ رہی ہیں ان میں سے کچھ یہاں پہنچی ہیں ساری تو نہیں پہنچیں میرے خیال میں بارہ پندرہ پینچ جلی ہیں ان کے بہت سے حصے میں نے خود دیکھے ہیں۔ جب شروع میں میں نے دیکھے تو مجھے یہ دیکھ کر بے خبر خوشی ہوئی کہ جہاں تک احادیث کے اکٹھا کرنے کا

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال

کے اکٹھا کرنے کا سوال تھا ان کے اندر کوئی تعصب نہیں ہے یعنی ہمارے جو شیعہ بھائی ہیں ان کی کتب میں ان علماء نے یہ لکھا ہے کہ امام بخاری سے یہ روایت مروی ہے اور امام شافعی سے یہ روایت مروی ہے اور امام ابوحنیفہ سے یہ روایت مروی ہے اور سید عبدالقادر جیلانی سے یہ روایت مروی ہے۔ غرض ان کے پرانے اثر پیر میں کسی فرقہ اور کسی فقہی مسلک کے مابین کوئی فرق نہیں ہے انہوں نے سب احادیث اکٹھی کر دی ہیں۔ انہوں نے اپنی کتابوں میں ایک حدیث پر بھی محفوظی ہے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد بھی محفوظ کر لیا ہے کہ ایک روز نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے صحابہ کی مجلس میں بیٹھے ہوئے تھے تو آپ نے انہیں فرمایا کہ مہدی موعود کے زمانہ میں اسلام میں اس قدر بدعات نشانیں ہونگی کہ جب مہدی موعود کو ان بدعات سے ایک کر کے اس کی صحیح شکل میں اسے دیکھے گا تو اسے پتہ چلے گا کہ وہ بدرسوم اور بدعتیں کی وجہ سے اسلام کی صحیح شکل کو کھینچ کر لیں گے۔ لیکن تم مہدی علیہ السلام پر ایمان لائے اور جس جماعت کا یہ مقام ہوا اس کی بشارت کے نتیجہ میں جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے دی، ان سے یہ توقع رکھنا کہ وہ اپنے آپ کو غیر مسلم کہنے لگ جائیں گے اور کوئی نیا دین اور کوئی نئی کتاب بنائیں گے یہ توقع حدیث ہے۔ اس لحاظ سے تو شک ہے کہ جس پر تم

بھائی چارے کے کا ماحول

پیدا ہوا اور آپس میں باتیں کرنے کے بعد انہوں نے روحانی طور پر زیادہ تیزی کے ساتھ ہم آگے بڑھانے شروع کئے۔ اب جیسا کہ مشاورت پر بھی جماعت کے ذمہ دار عمید بیادوں اور نمائندوں کے سامنے یہ بات لائی گئی تھی، اس میں کچھ سستی پیدا ہوئی ہے۔ اس کی طرف توجہ دلائی گئی تھی۔ اور دراصل تو میں سمجھا کہ مجھے خدا تعالیٰ نے توجہ دلائی ہے۔ کیونکہ یہ تو میرا کام ہے کہ میں جماعت کو کہوں کہ اس طرف توجہ کریں اور یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے کہ جب میں ان کو توجہ دلاتا ہوں تو وہ پوری تندی کے ساتھ توجہ کرتے ہیں۔ میں جو بات بھی دین کے لئے اور خدا کے پیار کے حصول کے لئے کہوں وہ اس کو مانتے ہیں اور بشارت کے ساتھ مانتے ہیں۔

اس وقت تم کئی لحاظ سے نازک وقت میں سے گزر رہے ہیں۔ چنانچہ اس وقت دو باتیں بڑی اہم ہیں اور یہ باتیں جماعت کو ہمیشہ مد نظر رکھنی چاہئیں ایک چیز تو ہمارے ملک کے ساتھ تعلق رکھتی ہے..... کہ خدا کے خوف سے

خشیت اللہ کے نتیجہ میں

تقوی اللہ کے نتیجہ میں ہم نے قانون کو اپنے ہاتھ میں لینے کا تصور بھی اپنے دماغ میں نہیں لانا۔ یہ دنیا سے تعلق رکھنے والی بات ہے لیکن ہے اسلامی تعلیم کی اساس پر۔ یعنی بظاہر اس کا تعلق اس دنیوی زندگی سے ہے لیکن اس کی بنیاد وہ اسلامی تعلیم ہے جو ہمیں دی گئی ہے کہ دنیا میں فتنہ اور فساد نہیں کرنا۔ اس زمانہ میں جس میں کہ مہدی علیہ السلام اپنے ہیں اس میں تو نوع انسانی کو امت واحدہ اور ایک خاندان بنانے کا کام ہمارے سپرد کیا گیا ہے اور ہم نے پیار سے انسانیت کا دل جینا کر اسے نچھلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے تلے لانا ہے۔ پس شیطان کوئی دوسو برس ہمارے ذہن میں ڈال کر ہمیں اپنی راہ سے بھٹانے پر مجبور نہیں کر سکتا۔ خدا تعالیٰ نے ہمیں یہ طاقت دی ہے اور میں امید رکھتا ہوں اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے جماعت کو ہمیشہ اس قسم کے دوسو برس اور ان نثر سے محفوظ رکھے گا۔

اہم اور بہت بنیادی

ہے وہ یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام مثیل مسیح ہیں اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے

کو محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے تسلیم کیا اسے ہم بھی تسلیم کرتے ہیں کہ جس وقت ہمدی علیہ السلام کو تمام بدعات اور بد عقائد اور بد رسوم سے پاک کر کے اسلام کو اس کی

تسلیم اور صحیح شکل میں

دنیا کے سامنے پیش کریں گے تو آپ پر یہ اعتراض کیا جائیگا کہ یہ نیا دین اور نئی کتاب سے آیا ہے۔ لوگ کہیں گے کہ یہ نیا دین ہے آئے ہیں اور انہوں نے نئی کتاب بنائی ہے نہ قرآن پڑھ کر آئے ہیں نہ دین اسلام پر عمل کرتے ہیں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ فرمایا تھا کہ ہمدی کے زمانہ میں بسا ہوگا اور آج جو کہتے ہیں کہ ایسا ہوا وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے عین مطابق اور ہماری صداقت کے ثبوت میں ایسا کہتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نیا مذہب لے کر آئے۔ انھوں نے صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ فرمایا تھا کہ سچے ہمدی کی یہ علامت ہے کہ جب وہ آئے گا تو اسلام کے پھرے کو ہر قسم کی گرد سے صاف کر کے اس کے حسین پھرے کو دنیا کے سامنے پیش کرے گا تو ذرا سوچو وقت یہی کہا جائیگا پس دنیا نے اگر یہ کہا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نیا دین اور نئی کتاب لے کر آئے ہیں تو عین اس کے مطابق کہا جاوے گا کہ جو وہ سو سال پہلے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا تھا۔ لیکن ہماری ذمہ داری ہے۔ ہمارے لئے اس دنیا سے کوئی کرنا زیادہ آسان ہے نہ ہمدی کی اس کے کہ ہم یہ کہیں نہ ہمارا دین دین اسلام کے علاوہ کوئی اور دین اور ہمارا نبی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ کوئی اور نبی ہے۔

دفعہ غرضی سے جو دفعہ باہر دو حشری جہوں پر جا میں وہاں بھی اور پھر واپس آکر اپنے ہاں بھی یہ بات اچھی طرح دلوں میں گاڑ دیں کہ

اسلام کو ہم تمہیں چھوڑ سکتے

اپنی جانوں کو چھوڑ سکتے ہیں، اپنے مالوں کو چھوڑ سکتے ہیں، اپنے بیوی بچوں کی گردنیں کٹوا سکتے ہیں لیکن اسلام کو نہیں چھوڑ سکتے۔ یہ ہونے نہیں سکتا۔ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کسی صورت میں بھی کوئی احمدی اپنے آپ کو اسلام سے دور نہیں کر سکتا اپنے آپ کو غیر مسلم نہیں کہہ سکتا۔ باقی اگر کوئی شخص ہمیں کافر کہتا ہے تو یہ نئی بات نہیں۔ اسی سال سے ہمیں کافر کہا جا رہا ہے البتہ ہم یہ سوچ کر کہ تم نے خدا تعالیٰ کے حضور جو ابدہ ہونا ہے تم مبالغہ نہیں جو مہرشی کہہ لو ہم اپنے منہ سے وہ چیز کہہ سکتے ہیں جو حقیقت ہے۔ دور اور نفاق کی بدلو اپنے اندر رکھتی ہے۔ ہمارا جو رشتہ ہمارے پیار کرنے والے رہتا ہے ساتھ ہے ہم کیسے وہ توڑ سکتے ہیں۔ ہمارا جو تعلق محبت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ہے۔ اس تعلق کو تمہاری کوئی تدبیر قطع نہیں کر سکتی۔ خدا کے فضل اور اس کے رحم کے ساتھ یہ باتیں آپس میں کیا کرو اور دفعہ غرضی پر جو دست باہر جائیں وہ جا کر اسی باتیں کہیں جماعت خدا تعالیٰ کے فضل اور اس کی رحمت کے استیصال دیکھی ہے کہ جن کا شمار نہیں۔ افرادی نشان بھی ایک ایک گاؤں میں بھی

خدا نے اپنی قدرتوں کے نشان دکھائے

اور ساری دنیا میں بھی وہ اپنی قدرتوں کے نشان اور اپنے پیار کے سلوک کے نشان دکھاتا ہے۔ اس کے بعد ناشکری کی کوئی راہ تو ہم اختیار نہیں کر سکتے اور ہماری ذمہ داری یہ نہیں ہے کہ ہم ڈنڈے کے ساتھ یا تیرکھان کے ساتھ یا ہندوؤں کے ساتھ یا ایم کم کے ساتھ دنیا کو اسلام کی طرف لے کر آئیں۔ ہماری ذمہ داری یہ ہے کہ ہم پیار کے ساتھ ہم سے ہر وقت خدمت کے ساتھ ہم خدا تعالیٰ کے حضور جھک کر اس سے رہنمائی حاصل کر کے خدا تعالیٰ کے فضلوں کو لوگوں تک پہنچانے کے لئے تمہاری تعارفی انسان سے تعارف کرنا ہے اور اسلام سے انسان میں مساوات اور انسان کے حقوق کو قائم کرنے کے لئے جو صحیح تعظیم دی ہے تو اس کو اس سے روکنا نہیں کرنا ہے اور اس کے لئے تعظیم کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور سے لے کر اس کے لئے تعظیم کو

کریں۔ یہ ہماری ذمہ داری ہے۔ پس عاجزانہ راہوں کو اختیار کر کے بغیر کسی فخر اور غرور کے، بغیر کسی نخوت اور تکبر کے، سر دل کو جھکا کر موعود سے اس راہ پر چلتے رہو جو صراط مستقیم کہلاتی ہے اور جو خدا تعالیٰ کے پیار کو جذب کرنے والی راہ ہے اور سوائے خدا کے کسی سے نہ ڈرو اور خدا تعالیٰ کی راہ میں اگر تکلیف اٹھانی پڑے تو اسے نشاں شدت سے اٹھاؤ۔ تکلیف سے بچنے کے لئے ایک احمدی کا دل اور اس کا دماغ اور اس کی روح خدا تعالیٰ کو چھوڑنے کے لئے کیسے تیار ہو جائیگی ہماری روح تو یہ بات سوچ کر بھی کانپ اٹھتی ہے۔ اتنا

پیار کرنے والا خدا

جس نے آج تک ہمیں لا ادرت نہیں چھوڑا وہ آئندہ بھی نہیں چھوڑے گا۔ اس کی طاقتوں میں تو کبھی کوئی کمی نہیں آتی اور نہ آسکتی ہے باقی جب تک دل نہیں بدلتے دنیا آپ کو یہی سمجھتی رہے گی اور دل بدلنا خدا کا کام ہے۔ انسان کا دل خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے لیکن آپ کا فرض یہ ہے کہ اپنے نمونہ سے جیسا کہ اسلمت و جہی بلکہ میں کہا گیا ہے دنیا کو یہ بتاؤ کہ تم اسلامی تعظیم پر قائم ہیں۔ کسی ایک حکم کی خلاف ورزی کرنے کے لئے بھی تم تیار نہیں ہیں۔ اگر اس کے باوجود تمہارے نزدیک کافر ہیں تو جو تمہاری مرضی ہے کہتے رہو لیکن ہم اسلامی تسلیم میں سے کسی ایک حکم کو بھی چھوڑنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ یہ دوسری اہم اور بنیادی بات ہے ایسی بات جو ہماری زندگی اور ہماری روح ہے ہماری پیاس بجھانے والا پانی ہے۔ اس کو سمجھو اسے پہچانو، اس سے فائدہ اٹھاؤ، اس سے اپنی پیاس بجھاؤ اور اس کے ذریعہ سے خدا تعالیٰ کے پیار کو حاصل کرو۔ خدا کرے کہ ہمیں اس کی توفیق ملتی رہے۔

تمہارا بیان

- ۱۔ مکرم نظام الدین صاحب مکرم عبدالمنان صاحب مارشلس سے مورخہ ۲۵ ۹ کو زیارت مقامات مقدسہ کی غرض سے قادیان تشریف لائے اور نماز عید الفطر قادیان میں ہی ادا کی اور مورخہ ۲۷ ۹ کو واپس تشریف لے گئے۔
- ۲۔ مکرم سید محمد احمد صاحب (گلوب) آف کلکتہ مورخہ ۲۷ ۹ کو زیارت مقامات مقدسہ کے لئے تشریف لائے اور نماز عید الفطر قادیان ہی میں ادا کی اور مورخہ ۲۷ ۹ کو واپس تشریف لے گئے۔
- ۳۔ محترم چوہدری فیض احمد صاحب گجراتی ناظر بیت المال آمد جزو کو گشتہ دنوں ہائی بلڈ پریشر اور ہارٹ اٹیک ہوا تھا۔ تاہم مکمل طور پر صحت یاب نہیں ہوئے۔ اجاب صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔
- ۴۔ محترم چوہدری بدر الدین صاحب عامل دریش جنرل سکریٹری لوکل انجمن احمدیہ قادیان کافی روز سے اپنی آنکھوں کے علاج کی غرض سے امرتسر جا رہے ہیں اور علاج جاری ہے اجاب جماعت صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔
- ۵۔ مکرم سید احمد صاحب پونچھی کی اہلیہ صاحبہ سول ہسپتال بٹالہ سے قادیان آچکی ہیں اب کمزوری کافی ہے صحت کاملہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
- ۶۔ چند یوم قبل مکرم نصیر احمد صاحب حافظ آبادی اور مکرم منظور احمد صاحب پونچھی کو جانک اعصابی تکلیف ہوئی جس سے ہر دو کی قوت گویائی متاثر ہوئی ہے اسی طرح کی تکلیف گشتہ دنوں مکرم عبدالقادر صاحب اخوان کو ہوئی تھی انھوں نے اجاب کو صحت کاملہ شرط فرمائے۔
- ۷۔ چند روز قبل مکرم مبارک احمد صاحب ابن مکرم حکمت احمد صاحب کی دائیں ٹانگ ٹوٹ گئی۔ امرتسر ہسپتال میں علاج جاری ہے اجاب دعا کے لئے صحت فرمائیں۔
- ۸۔ مورخہ ۲۸ ۹ کو اختلاف نے مکرم عبد کریم صاحب ملکانہ کو ہسپتال کا علاج فرمایا ہے۔ محترم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب نے "عبدالشکور" نام تجویز فرمایا ہے۔ اجاب زچہ و بچہ کی صحت و سلامتی اور نومولود کے نیک صالح اور خادم دین بننے کے لئے دعا فرمائیں۔

مبلغین و مبلغین توبہ کی سیر

از حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب پبلکیشنز تحریک جدید

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بشارت کے مطابق حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے تحریک جدید جیسی الہامی تحریک شروع فرمائی۔ جس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ اکتاف عالم میں ہماری حقیر کوششوں میں غیر معمولی برکت پیدا کر رہا ہے۔ مختلف زبانوں میں اسلامی لٹریچر اور قرآن کریم کے تراجم شائع ہو چکے ہیں۔ سینکڑوں مساجد، مشن ہاؤسز تیار ہو چکے ہیں۔ سینکڑوں مبلغین اسلام کے عالمگیر غلبہ کے لئے دنیا میں علم جہاد بلند کئے ہوئے ہیں۔

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:-

”تحریک جدید اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ اللہ تعالیٰ نے.... (اخلاص) سے قربانی کرنے والوں کو) ان کی موت کے ہزاروں سال بعد بھی ثواب عطا فرماتا رہے گا“

ظاہر ہے کہ ایسے بڑے ثواب کے حصول کے لئے ہر جہاد کو مقدور بھر کوشش کرنی چاہیے۔ مبلغین و مبلغین ہر ہفتہ تحریک جدید میں تحریک جدید کے چند بکے فراموشی اور ان افراد کی شمولیت کیلئے جو پہلے اس میں شامل نہیں پوری کوشش فرمادیں۔ بتایا نہیں رہے دینا چاہیے۔ اور امراء صدر، سیکرٹری مال اور سیکرٹری تحریک جدید صاحبان کے تعاون سے ان امور کا خیال رکھیں۔ اور سال نو کے بارے میں بھی مؤثر تحریک فرمائیں۔ سال نو یکم نبوت (نومبر) سے شروع ہو رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ توفیق عطا فرمائے اور ہماری ناپزیر پیشکش کو اپنے فضل و رحم سے قبول فرمائے آمین

تحریک جدید اور ہماری کوششیں

از حضرت مولوی عبد الرحمن صاحب فاضل وکیل الاعلیٰ تحریک جدید قادیان

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے غلبہ اسلام کی ایک مستقل بنیاد قائم کی۔ حضور کی بشارت کے مطابق حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے اسلام کے غلبہ کے لئے تحریک جدید جیسی شاندار الہامی تحریک شروع فرمائی جس کے بہترین نتائج اکتاف عالم میں ہم اپنی زندگی میں دیکھ رہے ہیں۔ تمام اُمراء و صدور صاحبان اور مبلغین کرام کا فرض ہے کہ اس مبارک اور مہتمم ثمرات حسنہ تحریک کے بارے میں ہفتہ تحریک جدید میں سب اجاب کو تحریک کرنے کی کوشش کریں۔ اور ان پر اس چندہ کی اہمیت واضح کر کے اس کی ادائیگی کے لئے توجہ دلائیں۔

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ اس بارے میں فرماتے ہیں:-

”ہماری دلچسپی صرف اس میں ہے کہ دنیا کے کونے کونے میں اسلام کی تبلیغ پھیل جائے اور پھر اسلام تمام ادیان پر غالب آجائے۔ جس طرح کہ وہ تدبیر ایم میں غالب تھا بلکہ اس سے بھی بڑھ کر اور اس کام کیلئے تحریک جدید کو جاری کیا گیا ہے۔ اور یہی کام ہر مسلمان پر واجب قرار دیا گیا ہے۔ پس یہ تحریک کی خاطر اگر وہ سے محض نہیں بلکہ ہر احمدی کا فرض ہے کہ وہ اس میں حصہ لے جو احمدی اس تحریک میں حصہ نہیں لے گا ہم اسے احمدیت اور اسلام میں کمزور سمجھیں گے کیونکہ جس شخص کے دل میں یہ خواہش نہیں کہ وہ اسلام کی خدمت اور احمدیت کی اشاعت کے لئے کچھ خرچ کرے اس کا اسلام لانا یا احمدیت قبول کرنا محض سبکدوش ہے“

اللہ تعالیٰ آپ سب کی مساعی کو بھی بابرکت اور مہتمم بنائے۔ آمین



تحریک جدید اور احمدی خواتین

انرا محترمہ سیدہ امانۃ القادسیہ بیگم صاحبہ صاحبہ لجنہ امانۃ اللہ مرکزیہ قادیان

پیاری بہنو اور عہد بیداران لجنہ امانۃ اللہ! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہما۔

آپ اسلام کے دور اول کی خواتین کی جانشین ہیں۔ اس مبارک دور ثانی میں حضرت اُم المؤمنین حضرت سیدہ اُم ناصر صاحبہ اور حضرت اُم طاہر صاحبہ رضی اللہ عنہن اور متعدد دیگر احمدی خواتین نے قابل رشک قربانیاں کیں۔ "الفضل" کے اجراء۔ شفاخانہ نور کے ایک وارد کی تعمیر، مصباح کے اجراء یورپ میں بعض مساجد کی تعمیر اور اشاعت قرآن کیلئے قابل صد فخر مالی جہاد کیا۔ آپ خواتین تحریک جدید کے چندے کے تعلق میں ہفتہ تحریک جدید میں خاص توجہ کر کے عند اللہ ماجور ہوں۔ اور جلسے کر کے اس کی اہمیت اور سادہ زندگی اختیار کرنے اور ترک رسوم پر عمل کرنے کی تلقین کی جائے جو اس تحریک کی جان ہیں۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے فرمایا ہے :-

"ہماری جماعت کی ترقی کا زمانہ بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت قریب آ گیا ہے۔ اور وہ دن دور نہیں جبکہ افواج در افواج لوگ اس سلسلہ

میں داخل ہوں گے۔ مختلف ملکوں سے جماعتوں کی جماعتیں داخل ہوں گی اور وہ زمانہ آتا ہے کہ گاؤں کے گاؤں اور شہر کے شہر احمدی ہوں گے اور

ابھی سے مختلف اطراف سے خوشخبری کی ہوا میں چل رہی ہیں۔ دیکھو! میں آدمی ہوں اور جو میرے بعد ہوگا وہ بھی آدمی ہوگا جس کے زمانہ

میں فتوحات ہوں گی۔"

(انوار خلافت صفحہ ۱۱۵ - ۱۱۶)

اللہ تعالیٰ آپ سب کو ایسے ثواب کے حصول کے لئے شاندار قربانی کرنے کی توفیق عطا کرے۔ آمین :-

جنتِ مومنوں کیلئے قریب کر دی گئی!

انرا مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔ وکیل المال تحریک جدید قادیان

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں اے مومنین! آپ کے لئے اس آخری زمانہ میں جنت قریب کر دینے کا وعدہ وَاذِ الْجَنَّةَ اُزْلِفَتْ مِیْنِ فَرَمَیَا تَحَا۔ اور خود ہی سامان کر دیا کہ آپ کو ہمدی زمانہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر ایمان لانے کی توفیق عطا کی۔ اور حضور اور حضور کے خلفاء کرام کے ذریعہ ایسے اعمال صالحہ کی تلقین جماعت احمدیہ کو کی گئی کہ جن کے بجالانے سے جنت واجب ہوتی ہے۔ اہل دنیا عاقبت سے بے پروا ہو کر غفلت شکاری میں اپنی عمر ناپائیدار گنواتے اور اموال فی سبیل الطاعات ضائع کرتے ہیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے آپ کو دنیا والوں کے لئے ایک اعلیٰ اُسوہ پیش کرنے کا موقع عطا کیا ہے کہ اعلائے کلمۃ اللہ کے امور خیر کے لئے اپنی زندگیوں اور اپنی اولاد کی زندگیوں اور اپنے محنت سے کمائے ہوئے اموال آپ پیش کرتے ہیں جن سے مختلف دیار و امصار میں مساجد اور دیار التبلیغ تعمیر ہو رہے ہیں۔ اسلامی لٹریچر شائع ہو رہا ہے۔ اور فرزندان احمدیت کے ذریعہ اسلام کا بول بالا ہو رہا ہے۔ اور توحید باری تعالیٰ پر ایمان لانے والوں اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر صمیم قلب سے درود شریف پڑھنے والوں اور فدائیت کے رنگ میں رنگین ہونے والوں کی جمعیت روز بروز ترقی پذیر ہے۔ اور وہ دن قریب سے قریب تر ہوتے جا رہے ہیں جبکہ رُوئے زمین پر خدائے واحد و بیگانہ کے پرستاروں کا غلبہ ہوگا۔ اور اور دین اسلام ہر کہ و مہ کے لئے موجب برکات و انوار ہوگا۔ اور اسی کے مینار سے سب ہی روشنی حاصل کر رہے ہوں گے۔

اے اللہ! توجہ دیا یہی کہ اور ہم سب کو بھی اس میں مفدور بھر حصہ لینے کی توفیق عطا فرما۔ آمین یارب العالمین :-

اسلام میں اجتماعیت کا تصور

از مکرّم خواجہ عبدالحمید صاحب انصاری حیدرآباد

اسلام ایک ایسا مذہب ہے جو انسان کے تمام شعبہ ہائے زندگی پر جاری ہے۔ یہ ایک ایسا الہی دستور ہے جو معاشرتی، اخلاقی اور روحانی ہر پہلو سے انسان کی رہنمائی کرتا اور انسانیت کو اس کے اعلیٰ ترین معیار تک پہنچاتا ہے۔ جس طرح اور بہت سی باتوں میں اسلام نے دیگر مذاہب عالم سے مختلف اپنے نکتہ ہائے نظر پیش کئے ہیں، اسی طرح اجتماعیت کے معاملہ میں بھی اس کے اصول اور نظریات نرے اور انوکھے ہیں۔ دیگر مذاہب میں اجتماعیت کا مفہوم کسی خاص قوم یا کسی خاص ملک کے باشندوں کو ایک مخصوص شہریت یا اصولوں کا پابند کرنا اور اپنی دانستہ میں اس خاص قوم یا مخصوص باشندگان ملک کو مخصوص روحانی، اخلاقی اور معاشرتی اقدار کا پابند کرنا ہے۔ لیکن اسلام کے نزدیک اجتماعیت کا مفہوم قوم، ملک، خطہ، زبان اور نسل کے حدود سے بندہ اور علیحدہ ہو کر ساری دنیا کے انسانوں کو ایک رشتہ و قدر میں پیر و دینا اور تمام اقوام عالم کو تمدن، اخلاق، روحانیت اور معاشرت کے ایک ایسے معیار پر قائم کر دینا ہے جس میں تمیز ہی تمیز غالب ہے اور شریعت کا کوئی پہلو اس میں پوشیدہ نہیں۔

اسلام کا نقطہ نظر مذہب و ملت ہے اس کا خدا ایک ہے۔ اس کی صفات اور طاقتیں اپنی ذات میں فرد ہیں۔ اسی نقطہ وحدت کو اس نے کائنات کے ہر نظام اور مرتبہ میں جاری و ساری فرمایا ہے اب تو یہ ایک حقیقی شدہ امر ہے کہ ہر شے اور ہر قوت کے دو پہلو ہیں اور ان دونوں پہلوؤں کے اتصال اور ان کی وحدت ہی سے وہ قوت ظہور پذیر ہوتی ہے۔ اسلام نے انسانی معاشرت، رہن سہن، تمدن اور نظام مملکت، غرض ہر شعبہ میں اجتماعیت کی روح پیدا کرنے کا حکم دیا اسی اجتماعیت جو اپنی ذات میں ایک وحدت اور ایک اکائی کے لاسے۔

اسلامی عبادات، نماز، روزہ، حج اور زکوٰۃ سب کے سب اجتماعیت کے مظہر ہیں بلکہ علمائے انہیں اجتماعیت کا مظہر بنا لیا ہے۔ اسلام کا نظم مملکت اجتماعیت ہی کو سمجھنے ہوئے ہے۔ یہ یونگ حکومت اس لامیہ ایک ایک فرد و محترم کی جسمانی و روحانی

اور اخلاقی ضرورت کی تکمیل و حفاظت کی ذمہ دار ہوتی ہے۔ فردی طور پر انسان کو اپنے معاشرے میں وی گئی آزادیاں بھی ایک اجتماعیت اور نظم سے منسلک ہیں کیونکہ اجتماعیت کے گو انسان بعض حیثیتوں سے آزاد ہے مثلاً وہ اپنی مرضی کا کام اختیار کر سکتا ہے۔ اپنی مرضی سے شادی کر سکتا ہے۔ اپنی مرضی کے دوست بنا سکتا ہے اور اپنی مرضی سے لڑائی لڑ سکتا ہے لیکن اس کی مرضی کو بھی ایک اخلاقی اور روحانی ضابطے کا پابند کر کے اس میں ایک فراخی اور وسعت پیدا کر دی ہے کہ اس کا ہر کام باوجود فردی آزادی کے تحت ہونے کے اجتماعیت کے مفاد کے خلاف نہیں جاسکتا۔ غیر اقوام سے تعلقات اور برتاؤ کے قوانین ایسے اندر ایک اجتماعیت کی روح رکھتے ہیں۔ کیونکہ پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے آخری خطبے میں ہی ارشاد فرمایا تھا کہ انسان سب کے سب ایک آدم کی اولاد ہیں۔ رنگ اور نسل کے اعتبار سے انہیں ایسا ہی بنا کر رکھا گیا ہے کہ کوئی فضیلت نہیں دی جاسکتی۔ فضیلت اور برتری کا معیار تقویٰ اور جہاد ہے۔ انسان کے لئے معیار شرف اس کا ذاتی جوہر ہے۔ خود اس کا نظم و نفع ہے۔ کسی خاندان کو اس کے فردی ذاتی نسبت سے پیمانہ جاسے گا۔ کسی فرد کو اس کے خاندان کے شرف و فخر سے جاسکتی کوشش اسلامی تعلیم کے منافی ہے۔ اسلام نے جہاں انسانوں کے بنائے ہوئے بہت سے مٹی کے بت توڑے دیں تکریم کے بت کو بھی توڑا۔ خاندانی شرف و فخر اور جہاد سب کے فرد باطل کے بت کو بھی کچلا اور خود سندی و نخوت کے بت کا سر بھی پاش پاش کیا۔ اسلام کے نزدیک حکومت کا نظام اجتماعی انتخاب ہی سے ممکن ہے اور حکومت کو کسی کا ذاتی حق نہیں ٹھہرایا بلکہ اسے اجتماعی ملکیت قرار دیا۔ پھر اجتماعی طور پر تمام لوگوں کی عزت اور جان و مال کی حفاظت حکومت کا فرض قرار دیا۔ حاکم کو افراد اور اقوام کے درمیان عدل کی تعلیم دی کہ نہ وہ کسی فرد و قوم کو زیادہ سہولتیں دے کہ کسی کے برعکس اور نہ کسی کو تکریم کے گھٹا بننے کی کوشش کرے۔ یہاں تک کہ جنگی قیدیوں تک کی آزادی کے لئے یہ اصول منظر

فرمایا کہ اگر ان کی حکومت یا ان کے رشتہ دار انہیں چھڑوانے کی خاطر ذریعہ نہ دے سکیں تو خود مسلمان انہیں کچھ رقم دے دیں کہ وہ اسے تجارت میں لگا کر کچھ کمائیں اور اپنا غنیمہ اور کسے آزاد ہو جائیں۔ غرض کہ آزادی کو جیسا کہ آزاد آدمی کا حق ہے، اسی طرح قیدی کا بھی حق قرار دیا۔ اموال ذاتی و قومی میں نہ تمام قوم کو اور نہ تمام مسلمانوں کو بلکہ تمام بنی نوع انسان کو برابر کا شریک گردانا اور کہہ دیا کہ دراصل مال اللہ کی ملکیت ہے۔ کسی کا ذاتی حق نہیں اور اس طرح مال کے خرچ کرنے میں فرد کی آزادی کو محدود کر دیا۔ عبادت، تجارت، احکام فقہاء، معاملات دن و شبوی، لین دین کے اصول، راعی و رعایا کے حقوق، آقا و خدام کے درجہات، غرض کوئی شعبہ ایسا نہیں چھوڑا جس میں اجتماعیت کو ملحوظ نہ رکھا ہو۔

جس طرح اللہ تعالیٰ اپنی وحدت میں تمام قوتوں اور طاقتوں کا سرچشمہ ہے اسی طرح قوم بھی ایک وحدت میں منسلک ہو کر ہی اپنی قوت، شوکت کا اظہار کر سکتی ہے۔ اسی اصل کے پیش نظر انفرادی توالی نے مسلمانوں کو یکجہاں دیکھا کہ

رَاعَتْكُمْ وَ اَجْمَلِ اللّٰہِ جَمِیْعًا

تم سب کے سب متحدہ اور اجتماعی طور پر اللہ کی رستی کو مضبوطی سے پکڑے رکھو۔ اور ایسی شدید وابستگی اس کے ساتھ اختیار کر دو کہ کوئی حادثہ نہیں اس سے علیحدہ نہ کر سکے۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ "حبل اللہ" کیا چیز ہے؟ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ -

حبل اللہ الذی بین یدینا

اجی بکس و عمیر فانہما حبل اللہ

ازالۃ الخفاء ص ۲۱ مصنف حضرت شاہ ولی اللہ صاحب محدث دہلوی

اس میں یہ بتایا کہ نبی ایک محدود عمر کے کیدیا ہوتا ہے۔ اس کے بعد خلافت ہی اس کے کام کو آگے بڑھاتی اور محفوظ کرتی ہے۔ تمہاری رہنمائی اسی ہے کہ تم خلافت کی رستی کو مضبوطی سے چھوڑے۔

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے خلافت سے

وابستگی کا انعام یہ مقرر فرمایا ہے کہ

وَلَمَّا كُنْتُمْ لَدُنَّ رَسُولِ اللّٰہِ ارْتَضَىٰ لَكُمْ مِنَ النَّارِ

ان کے لئے دین کی ملکیت کے سامان کئے جائیں گے۔ غور فرمائیے! دین کی ملکیت کا نتیجہ کیا ہوتا ہے؟ سورۃ الحج میں ارشاد فرمایا

الَّذِیْنَ اِذَا مَكَتُمْ فِی الْاَرْضِ اَقَامُوا الصَّلٰوةَ وَ اَتَوْا الزَّكٰوةَ وَ اَمَرُوا بِالْمَعْرُوفِ وَ نَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ

یہ وہ لوگ ہیں کہ جب انہیں ملکیت حاصل ہو تو وہ نمازوں کو قائم کر کے نیکی کا بیج بونے اور زکوٰۃ کے نظام کو رائج کر کے ساری دنیا سے غربت، افلاس، ملکیت اور خودست کو دور کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اور ساتھ ہی پورے زور کے ساتھ نیکیوں کے قیام اور بدیوں کے استیصال کے لئے بھی کوشاں ہوتے ہیں۔ چودہ سو سالہ تاریخ پر غور کر کے یا اپنے تصور میں اس تمام انتظام کے رواج پر توجہ کر کے دیکھ لیجئے۔ عموماً نئے خلافت کے اس کا نفاذ ممکن ہی نہیں۔ پھر اللہ تعالیٰ نے خلافت کی برکتوں میں ایک یہ چیز بھی شامل فرمادی کہ

وَلَمَّا كُنْتُمْ لَدُنَّ رَسُولِ اللّٰہِ ارْتَضَىٰ لَكُمْ مِنَ النَّارِ

خوف و حیرت آفتا۔ کہ کسی بھی قسم کے خوف کی حالت ان پر جاری ہو تو یہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ وہ اس سے اس سے بدلی دے گا۔ آج دنیا بھر کے مسلمان خلافت سے محروم ہیں۔ ان کا انتشار ایک درجہ حرارت سے کاس کوئی سوچے!

کیاں تو خلافت کے نتیجہ میں مسلمانوں کے رعب اور دبدبے کا یہ حال تھا کہ ان سے بڑی بڑی حکومتیں بھی خوف کھاتی تھیں، اور آج خلافت سے محرومی کے نتیجہ میں باوجود اس کے کہ مسلمان آج بھی بڑی بڑی حکومتوں کے مالک ہیں اور دولت و شہرت کی تھی ان کے ہاں کمی نہیں لیکن جمہوری سائبرائیل انہیں خوفزدہ اور لرزہ برانداز کر کے ہوتے رہے۔

جب ہم غور کرتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ مسلمانوں کے زوال کے اسباب میں سے بڑے سبب دو ہی تھے۔ اول یہ کہ مختلف قوتوں اور قوتوں کے یہ سمجھنا شروع کر دیا تھا کہ اسلامی فتوحات کا سہرا ان کے ہی سر ہے۔ حالانکہ یہ اس نعمت کی قدر کے نتیجہ میں حاصل ہوئی تھیں جو خلافت کے نام سے تھیں۔ انہیں یہ بڑی بڑی تھی۔ جب انہوں نے اسے اپنی قابلیت اور قوت کا نتیجہ سمجھنا شروع

کیا تو اللہ تعالیٰ نے انہیں اس نعمت سے ہی محروم کر دیا جس نے ساری دنیا میں انہیں ایک وحدت میں بیدار رکھا تھا۔ وہم یہ کہ اسلام نے ایک تنظیم اور تنظیموں کا پابند کر کے تمام مسلمانوں کو مساوات کے ایک خاص ایلیٹ پر جمع کر دیا تھا۔ وہ تنظیم عدل کی بنیادوں پر قائم تھی۔ اس ڈسپلن کے تحت افراد کو تکیہ نہ تھا کہ وہ اپنے نفسوں پر قابو رکھیں۔ دوسروں کے حقوق کو اپنے حقوق کے مساوی قرار دیں۔ قومی مفاد پر انفرادی فائدے کو قربانی کر دیں اور حقوق طلبی کے معاملے میں امن اور نظم کو مقدم رکھیں۔ لیکن جب مسلمانوں نے قومی خزانوں کو ذاتی ملکیت سمجھنا شروع کیا اور اس کے حصوں کے لئے حکام کے قتل کو بھی جائز قرار دے لیا تو اللہ تعالیٰ نے خلافت کی نعمت کو اپنی طرف اٹھا لیا۔ اور مسلمانوں کو بتا دیا کہ اچھا اگر یہ تمام قوت اور شوکت تمہاری اپنی قابلیت اور تمہارے اپنے زور بازو کا نتیجہ ہے تو اب اسے برقرار اور قائم تھی رکھ دو۔ یہ تمام ہمارے سامنے ہے۔ کچھ ہی عرصہ میں مسلمانوں کی رغبت اور شوکت، ذلت و کمزوری کا شکار ہو گئی۔

اسلام کی تعلیم کا خلاصہ یہ ہے کہ تمام بادشاہتیں اور قوت ممالک صرف اور صرف خدا تعالیٰ کے ہاں ہیں۔ ان میں نیابت کا مرتکب خدا تعالیٰ کو جو ابدہ ہے اس تعلیم کو یقین کے درجے تک پہنچانے اور لوں میں راسخ کرنے کے لئے اسلام نے عبادات، نسیم و تجدید وغیرہ قسم کے عملی ماحول اور میدان مہیا کیے ہیں۔ یہ ماحول اور میدان بمنزلہ ترمیمی کیمپ کے ہیں جن میں کھلاڑیوں اور فوجوں کو تیار کیا جاتا ہے۔ اس سے پار ان کے ہی مسلمان اپنے مقصد اعلیٰ یعنی قرب خداوندی کو پاسکتا ہے گویا کہ اسلامی تعلیم کا بیڑا دی کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ جس کا مفہوم یہ ہے کہ اصل مقصود اللہ تعالیٰ کی ذات سے ربط پیدا کرنا ہے اور اس کا طریق مقرر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے اور دیگر تمام قسم کی عبادات، فرائض، نوافل، ادھر اور نوافل وغیرہ اس کی ذریعہ، اللہ تعالیٰ کی ذات کو اصل قرار دے کر دیگر تمام تعلیمات و احکامات الہیہ کو غور سے دیکھا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ اس میں کوپا سب کے لئے

ایک اجتماعی اور ہمہ گیر پروگرام اور کوشش کی ضرورت ہے۔ یہ کوئی معمولی کام نہیں۔ اس کے لئے بلند ترین حوصلے، بے نظیر اخلاقی قوت، بے انتہا ضبط انفس اور مسلسل جدوجہد درکار ہے۔ پھر بھی نہیں کہہ سکتے کہ معیار کا اعلیٰ ترین پہلو ہمیشہ ہی قائم رہے گا۔ لیڈران اور دانشوران قوم اعلیٰ معیار کے ہمیشہ نصیب نہیں ہوتے۔ اس کمی یا کمزوری کو دور کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے اسلام میں خلیفہ کے انتخاب کو اپنے ذمہ لے لیا اور شرط یہ لگا دی کہ افراد اپنے اعمال کے بنا لانے میں صالح رہیں۔ ارشاد باری ہے

وَعِبَادَ اللَّهِ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسِّرَنَّ اللَّهُ لَهُمُ الْيُسْرَىٰ (النور)

اللہ تعالیٰ مومنوں سے وعدہ کرتا ہے کہ وہ ضرور بالضرور انہیں زمین میں خلیفہ بنا سگے گا بشرطیکہ ان کے اعمال صالح ہوں۔ اسلام نے خلیفہ کے انتخاب اور اس کے کام میں آسانیاں پیدا کرنے کے لئے شوریٰ کو لازم قرار دیا ہے۔ نظائر یہ شوریٰ ہی خلیفہ کا انتخاب کرتی ہے لیکن اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ خلیفہ کو تم منتخب کرتے ہیں چونکہ خلیفہ کے انتخاب کو اللہ تعالیٰ نے اپنی طرف منسوب کیا ہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے خود ہی اس کے کاموں کی حفاظت و نگرانی کرنا ہے اور کسی ایسی غلطی میں خلیفہ کو نہیں ڈالتا جس سے قوم کا نقصان ہو یا جس سے قوم کی گمراہی کا خطرہ ہو۔ شوریٰ کا لزوم بھی اجتماعی قوت کے اظہار کا ذریعہ ہے۔ شوریٰ کا لزوم کسی وجوہ کی بناء پر ہے۔ ان میں ایک تو یہ ہے کہ گویا مسلمان ہر دم یہ محسوس کرتے رہیں کہ انہیں خلافت کی ضرورت ہے۔ دوسرے یہ کہ جیسا کہ حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ نے فرمایا تھا شوریٰ خلیفہ کے لئے بمنزلہ آئینہ کے ہوتی ہے کہ وہ اس میں اپنی رائے کا حسن و قبح دیکھ لے۔

غرض کہ انسان جیسا کہ کہا جاتا ہے ایک ماحول پر مشتمل حیوان ہے۔ وہ ایکلا زندہ نہیں رہ سکتا۔ اس کی بقا اور قیام کے لئے اجتماعی ضرورت ہے۔ اگر اجتماعی کے لازمی تقاضے پر اسے ایک شخص یہ بھی ہے کہ جذبات، اسانی اکثر انفرادی تقریبات کا شکار ہو جاتے ہیں اور یہ افراد تقریبات لڑائی جھگڑے، بد امنی اور بد نظمی پر توجہ ہوتی ہے پھر بھی ایک

مسئلہ حقیقت ہے کہ مجرد عقل انسانی دنیا کے مسائل کا حل نہیں ڈھونڈ سکتی تجربہ اور تاریخ ہی بتاتے ہیں کہ انسان اس کا رگڑا، سود و زیاں میں ہر دم کچھ نہ کچھ سیکھتا رہتا ہے۔ دنیا کے بہترین دماغ مل کر بھی جب کسی مسئلے کا ایک آخری حل تجویز کر لیتے ہیں تو چند دنوں میں خود ہی اسے رد کر دیتے ہیں اور کسی نئے حل کی تلاش میں سرگڑاں ہو جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے جو اپنے بہنوں پر لے ہدایاں ہے اور ان کی ترقی و بہبود کے لئے اس نے کائنات کے ذرہ ذرہ کو مستحکم کیا ہوا ہے، ان کے اس نقص اور عیب کو دور کرنے کے لئے اور عقل کی کامل بخلائی کے واسطے اپنی طرف سے وحی و الہام کا سلسلہ جاری رکھا اور ایک نظم اور ایک ضبط کے ساتھ زندگی گزارنے اور ہر دم و ہر آن اسے ترقی کی طرف لے جانے کے لئے

مسلمانوں کو تعلیم دی کہ وہ اپنی اجتماعیت کو ایک مرکز کا پابند رکھیں۔ وہ مرکز اور محور اپنی ذات میں خلیفۃ المسیح کے لئے اس کا پیش کردہ نظام، نظام خلافت کے نام سے موسوم ہو۔ اس کے بنائے ہوئے طریق پر عمل کرنے کو عملی معیار قرار دیا اور اعمال صالحہ پر کاربند افراد کو یہ مشورہ سنا دیا کہ نظم کی وہ تمام اکائیاں جو انسان کے مختلف اور متنوع شعبہ ہائے زندگی میں بھی ہوتی ہیں، ہم نے خلافت کے ساتھ وابستہ کر دی ہیں۔ اس کی پابندی ہی تمہارے لئے سب سے بڑی سعادت اور اس کا قائم رکھنا سب سے بڑی نعمت ہے جو اہل مسلمانوں کا مقدر بن چکی ہے، خلافت کی برکت ہی کے ذریعہ دُور کی جاسکتی ہے۔

ہے۔ اس نعمت کے حصول کے لئے جہاں مومنوں کو اپنی پسند کی آزادی دی اور اپنی اجتماعیت کی روح کو برقرار رکھنے کے لئے اکثریت کے فیصلے کو سب کا فیصلہ قرار دیا اور حکم دیا کہ اقلیت کو بھی جو اس انتخاب میں مخالف کا حکم لگتی تھی دل سے اس پر ایمان لانا اور اس انتخاب کو اپنی اپنی انتخاب سمجھنا چاہیے۔ پھر ان متوازی دونوں فریقوں کو سلم و رضا کی وحدت کے اسٹیج پر جمع کرنے کے لئے صراحت کر دی کہ تمہارا ظاہری یہ انتخاب خدا تعالیٰ کا اپنا انتخاب ہے اس کے پیچھے خدا تعالیٰ کا ہاتھ اور اس کی مصلحت کا راز مانتے۔ پھر خلافت کے اس نظام کو جو نظائر ایک خلیفہ اور اس کی شوریٰ کے ماتحت ہوتا ہے، خلافت راشدہ اور حکومت الہیہ کا نام دیدیا اور اس طرح آخری درجے پر اسے اپنی طرف منسوب کر کے اجتماعیت کے اس عظیم الشان پیکر کو اپنی وحدت سے نظائر کا ذریعہ بنا دیا۔ خلیفہ کی ہر تجویز اور اس کا ہر کام جو اجتماعی نوعیت کا حامل ہو، اللہ تعالیٰ کے ماتحت ہوتا ہے۔ جب انتخاب خلافت میں اللہ تعالیٰ نے اپنا ہاتھ کار فرما رکھا تھا تو اسے ہی ہاتھ ہر دم خلافت کو کھانے اور اس کے پروگراموں کو سمجھنے رہتا ہے۔ پس، خلافت مسلمانوں کی اجتماعیت اور شیرازہ مہزی کا واحد ذریعہ ہے اس کا قیام اور اس سے وابستگی ہی تمام سعادتوں کا سرچشمہ ہے اور خدا تعالیٰ کی ناراضگی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

درخواست دعا

مکرم سید فضل احمد صاحب ایڈیشنل آئی جی پی۔ پٹنہ نے بذریعہ تار اطلاع دی ہے۔ کہ ان کے بیٹے عزیز سید محمود احمد سلمہ کا آئی۔ اے۔ ایس کا امتحان ہو رہا ہے۔ اجاب اس عزیز کی اعلیٰ کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔
خدا کسار
مرزا وسیم احمد۔ تادیان

ولادت

مکرم مولوی بشارت احمد صاحب مجدد مبلغ سلسلہ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مورخہ ۱۱ ستمبر ۱۹۷۶ء کو دوسرا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ ان کی درخواست پر نیچے کا نام "لقمان احمد" رکھا گیا ہے۔ خدا تعالیٰ مبارک کرے۔ اجاب سے نیچے اور اس کی والدہ کی صحت و سلامتی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
خدا کسار
مرزا وسیم احمد۔ تادیان

وادی کشمیر میں

محترم صاحبزادہ مرزا احمدمصاحب کثیف باعزت میں روز بروز

اور تسلیغی و تربیتی جلسے

ریورٹ مرتبہ محمد انعام غوری، رکن تبلیغی و تربیتی وفد

اس مرتبہ وادی کشمیر میں دو اجتماعات یعنی آل کشمیر خدام الاحمدیہ کنونشن اور صوبائی سالانہ کانفرنس ایک ہفتہ کے وقفہ کے ساتھ منعقد ہونے تھے۔ محترم صاحبزادہ مرزا احمدمصاحب علیہ السلام نے کانفرنس میں شمولیت کرنے کا توارادہ فرمایا ہوا تھا۔ ساتھ ہی چونکہ آنحضرت صمد مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ بھی ہیں اس اعتبار سے مجلس خدام الاحمدیہ کشمیر نے خاص طور پر آنحضرت سے درخواست کی تھی کہ ان کے دوسرے سالانہ اجتماع میں ضرور شرکت فرمائیں۔ چنانچہ آپ اس کنونشن میں شرکت کی غرض سے گویا کانفرنس سے ایک عشرہ قبل ہی تادیان سے روانہ ہوئے مورخہ ۲۵ کو تادیان سے روانگی کے وقت محترم مولوی سعادت احمد صاحب جاوید محترم افتخار احمد صاحب درویش اور محترم محمد سعید صاحب الورد بھی ہر دو اجتماعات میں شرکت کی غرض سے آنحضرت کے ہمراہ ہو گئے۔

دوسری طرف محترم مولانا شریف احمد صاحب یعنی مبلغ انچارج ایڈیٹر اور محترم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد مدرس مدرسہ احمدیہ کے متعلق یہ سیرگرام تھا کہ دونوں علمائے کرام بھدر واہ (کشمیر) کا دورہ کرتے ہوئے کانفرنس میں شمولیت کے لئے مورخہ ۲۳ کو وادی کشمیر پہنچیں گے۔ چنانچہ سیرگرام کے مطابق مورخہ ۲۵ کو ہر دو علمائے کرام جموں پہنچ گئے۔ لیکن آگے مسلسل بارشوں کی وجہ سے سری نگر و بھدر واہ کے لئے راستے منقطع ہو گئے جس کی وجہ سے محترم صاحبزادہ صاحب اور علمائے کرام اور دیگر احباب کو شہر اسکب جموں میں رُکے رہنا پڑا۔ راستوں کی خرابی اور مسلسل بارش و سیلاب کی وجہ سے کانفرنس و کنونشن کی تاریخوں میں تبدیلی بھی کرنا پڑی۔ بہر حال مورخہ ۲۵ کو جب راستے ٹھیک ہوئے محترم صاحبزادہ صاحب اور ہر دو علمائے کرام رات قافلہ کے دیگر احباب وادی کشمیر کے لئے عازم سفر ہوئے اور نہایت خراب اور دشوار گزار راستے کو طے کر کے اسی دن یعنی

مورخہ ۲۶ کی شب ۸ بجے اسلام آباد کے مقام پر درود فرمایا ہوئے۔ رات محترم صاحب نے بعد از غیظ صاحب کے مکان پر قیام رہا۔ دوسرے دن مورخہ ۲۷ کو بوقت سہ پہر آنحضرت مع اراکین وفد یاڑی پورہ تشریف لے گئے۔ مورخہ ۲۷ کو جمعہ تھا۔ محترم صاحبزادہ صاحب نے خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا اور نماز پڑھائی اور بعد نماز جمعہ و عصر ایک جلسہ عام منعقد ہوا۔ مورخہ ۲۸ اور ۲۹ کو قافلہ الاحمدیہ کا سالانہ کنونشن آسنور میں منعقد ہونے والا تھا چنانچہ آنحضرت مع اراکین وفد ڈومٹیکس میں کے ذریعہ مورخہ ۲۹ کو یاڑی پورہ سے روانہ ہوئے اور ایک بجے آسنور پہنچے رکن کنونشن کی تفصیل ریورٹ احباب اخبار بارہممبر میں ملاحظہ فرمائیے۔

بعد کنونشن مورخہ ۲۹ کی صبح کو یہ قافلہ آسنور سے گھوڑوں پر سوار ہو کر رشی نگر کے لئے روانہ ہوا۔ اور دریا پار کر کے گھوڑوں ہی پر آپ مع اراکین وفد رشی نگر میں درود فرمایا ہوئے۔ اسی روز بعد نماز ظہر وہاں ایک تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔ مورخہ ۳۰ کو رشی نگر سے تربیت کی جماعت ماندو جی گھوڑوں پر سوار ہو کر آنحضرت اور اراکین وفد تشریف لے گئے۔ وہاں ایک تبلیغی جلسہ منعقد ہوا۔ شام رشی نگر والیں آگئے۔ مغرب و عشاء کی نماز کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے ایک تربیتی تقریر فرمائی۔

مورخہ ۳۱ کی صبح کو یہ قافلہ رشی نگر سے بالہو کے لئے روانہ ہوا۔ جہاں محترم صاحبزادہ صاحب اور جملہ اراکین وفد کے لئے درپہر کے کھانے کا انتظام تھا۔ اس دعوت سے فارغ ہو کر ہاری پاری گام تشریف لے گئے جہاں اسی شام مغرب و عشاء کی نماز کے بعد ایک تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔ رات وہیں قیام رہا۔ اگلے دن مورخہ ۱۹ کو صبح ۹ بجے روانہ ہو کر اسلام آباد محترم سید یوسف شاہ صاحب مرحوم کے مکان پر درود فرمایا ہوئے جہاں مرحوم کے بیٹے محترم عبدالغفور

صاحب نے دوپہر کے کھانے کے لئے محترم صاحبزادہ صاحب اور جملہ اراکین وفد کو مدعو کیا تھا۔ اس دعوت سے فارغ ہو کر محترم صاحبزادہ صاحب اور علمائے کرام سید ہارہ تشریف لے گئے جہاں محترم سید محمد شاہ صاحب سیفی کے مکان پر رات کے کھانے اور قیام کا انتظام تھا۔ مورخہ ۲۰ بروز جمعہ المبارک وہاں سے روانہ ہو کر آنحضرت مع اراکین وفد کانفرنس کے لئے تھر آباد تشریف لائے۔ جس کی مفصل ریورٹ قارئین کرام ہمدرد کی گذشتہ اشاعت میں ملاحظہ فرمائیے ہیں۔ اب جماعت احمدیہ یاڑی پورہ۔ رشی نگر۔ ماندو جی اور ہاری پاری گام میں منعقدہ تبلیغی و تربیتی جلسوں کی مختصر ریورٹ ہدیہ قارئین کی جا رہی ہے۔

یاڑی پورہ

مورخہ ۲۳ کو بوقت سہ پہر محترم صاحبزادہ مرزا احمدمصاحب علیہ السلام کی صدارت میں ایک تبلیغی جلسہ منعقد ہوا۔ محترم مولوی بشیر احمد صاحب قادم نے تلاوت قرآن مجید کی اور محترم غلام نبی صاحب ناظر آف یاڑی پورہ نے نظم سنائی۔ ازاں بعد محترم صاحبزادہ صاحب نے اپنے افتتاحی خطاب میں فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم پر ایمان لانے کے نتیجے میں ملک عرب کے وحشیوں میں ایسی پاک تبدیلی پیدا ہوئی۔ توحید کامل برپا ہوا اور انہوں نے خلافت کے پیار کو اس طرح حاصل کیا کہ یہ قوم دنیا کی رہنما بن گئی۔ اور انہوں نے دنیا میں روحانی طور پر ایک عظیم انقلاب برپا کیا۔ آنحضرت نے فرمایا صاحب رضوان اللہ علیہم اجمعین کا نمونہ یہ ثابت کرتا ہے کہ آج بھی اس کو اختیار کر کے اسلام کو دنیا میں غالب کیا جاسکتا ہے۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ خدا کی توحید کا جلوہ ہمارے ظہور پر ظاہر ہوتا رہے اور ہمارے قدم کبھی نہ ڈگدگائیں۔

سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد سیرت آنحضرت

صلعم کے عنوان پر تقریر کرتے ہوئے محترم مولانا شریف احمد صاحب امین سہ سیرت طیبہ کے چند درخشندہ پہلوؤں کا ذکر کیا اور اس ضمن میں متعدد واقعات بیان فرمائے حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے اقتباسات پیش کئے۔ آپ کی یہ تقریر ایک گہرے تک جا رہی۔

صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام

مذکورہ عنوان پر محترم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد نے تقریر کی اور حضرت مرزا غلام احمد صاحب تادیانی مسیح موعود و مہدی موعود علیہ السلام کی صداقت کے عقلی و نقلی دلائل وقت کی رعایت کے مطابق پیش کئے۔ اور بتایا کہ قرآن مجید احادیث اور خود آپ کی وہ عظیم الشان پیشگوئیاں جو روز روشن کی طرح پوری ہوئیں آپ کی صداقت پر شاہد ناظر ہیں۔

آخر میں صدر محترم نے اختتامی خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ آدم سے لیکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تک جتنے بھی انبیاء آئے ہیں ہر ایک کی مخالفت کی گئی اور ایک مثال بھی اس کے خلاف نہیں ملتی کہ کسی نبی کے لئے ہن سب کے سب ایمان لائے ہوں۔ بلکہ ہر طرح ایذا دہی کی کوشش کی گئی۔ تاہم دلشان مٹانے پر کوشش ہوئے لیکن جن کوششوں کو مٹانا چاہتے تھے وہ قائم ہیں اور کامیاب ہوئے اور جو مٹانا چاہتے تھے خود مٹ گئے اور ناکام و نامراد ہوئے۔ پس ہر چیز کا انجام دیکھا جاتا ہے۔ بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی بھی مخالفت ہوئی اور خوب مخالفت ہوئی لیکن آپ کی جماعت روز افزوں ترقی پزیر ہے اور مخالفین اپنے ارادوں میں ناکام ہوتے جاتے ہیں یہ کتنی زبردست صداقت کی دلیل ہے۔ آخر میں اجتماعی دعا ہوئی اور پوسٹل چھبے یہ اجلاس ختم پذیر ہوا۔

رشی نگر

مورخہ ۲۶ کو بعد نماز ظہر و عصر ۲ بجے زیر صدارت محترم صاحبزادہ مرزا احمدمصاحب ایک تربیتی جلسہ منعقد ہوا۔ جلسہ کا آغاز تلاوت قرآن کریم سے ہوا جو محترم غلام حسن صاحب نے کی بعد محترم محمد شفیع صاحب نے نظم پڑھی۔ ازاں بعد محترم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد نے تقریر کی۔ آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ اور آپ کی سیرت طیبہ کا ان خلقہ العقولان پر روشنی ڈالنے کے لئے بتایا کہ قرآن کریم کے احکام کے متعلق کوئی یہ نہیں کہہ سکتا کہ آج کے زمانے میں وہی سیرت

ڈسٹرکٹ ایجوکیشن آفیسر پونچھ کی خدمت میں سرپرست کی پیشکش

پونچھ ڈسٹرکٹ ایجوکیشن آفیسر صاحب پیرزادہ محمد یوسف صاحب (جو حال ہی میں عہدہ پونچھ میں مقرر ہوئے ہیں۔ اور سرپرست کے منصب پر فائز ہیں) احمدیہ مسلم مشن میں تشریف لائے جب کہ آپ کے ہمراہ جناب اشوک کمار صاحب ڈسٹرکٹ سرورس آفیسر بھی تھے جناب اشوک کمار صاحب نے تعارف کرائے ہوئے بتایا کہ پیرزادہ صاحب کوئی دنوں سے مجھے خبر کر رہے تھے کہ احمدیہ مشن میں جا کر احمدی مبلغ صاحب سے ملاقات کریں گے کیونکہ آپ احمدیہ عقائد سے کسی حد تک اتفاق رکھتے ہیں اور مزید معلومات حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ جس پر میں نے ان سے عرض کیا کہ احمدیہ مشینری کو آپ کی خدمت میں ملاقات کے لئے بلا لاتے ہیں۔ جس پر پیرزادہ صاحب نے کہا کہ یہ مناسب نہیں ہے۔ پیلہ ہم خود چلیں گے۔ چنانچہ آگسٹ ۱۹۷۶ء میں احمدیہ دار التبلیغ اور احمدیہ مسجد کو بڑے اشتیاق سے دیکھا اور خاکسار سے خواہش ظاہر کی کہ آپ کبھی کبھی ملاقات کرتے رہیں۔ خاکسار نے ہر دو مہینوں کی خدمت میں احمدیہ مشینری پیش کیا جو بڑے احترام سے قبول کیا گیا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان پر احمدیت کی صداقت کھول دے۔ اور ہماری حقیر مساعی میں برکت دے۔ آمین۔

خاکسار۔ محمد الدین شمش فاضل مبلغ سلسلہ احمدیہ پونچھ۔

درخواست ہائے دعا

- ۱۔ مکرم محمد احمد صاحب سولہ سیکڑی محل جماعت احمدیہ کانپور اطلاع دیتے ہیں۔ کہ آٹھ بڑے بھائی مکرم محمد فرید صاحب سولہ صدر جماعت احمدیہ کانپور کچھ عرصہ سے علیل ہیں۔ ان کی کامل شفایابی کے لئے اور مکرم محمد احمد صاحب سولہ کے کاروبار میں برکت کے لئے تمام اصحاب جماعت اور بزرگان کرام سے دعا کی درخواست ہے۔
- خاکسار۔ محمد انعام ڈاکٹر نادیاں
- ۲۔ عزیزم بھائی احمد آسٹریٹھ دراز سے بیمار پٹے آرہے ہیں۔ علاج بدستور جاری ہے۔ تاہم آنکھوں کی بینائی پر کافی اثر ہے۔ خاکسار بزرگان کرام و درویش بھائی بہنوں سے درد مندانه درخواست کرتا ہے کہ عزیز کی کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ اسے صحت و سلامتی والی مہربانی عطا فرمائے۔ خاکسار۔ عبدالوہاب۔ ساکن آسٹریٹھ کشمیر
- ۳۔ اللہ تعالیٰ کے فضل اور بزرگوں کی دعاؤں کے طفیل میری بیٹی عزیزہ بشری سلطانہ بیگم نے ۷.۵ لاکھ روپے کا میاں حاصل کر کے B.A میں داخلہ لیا ہے۔ اس خوشی میں مبلغ ۱۵ روپے بطور اعانت بدر ادا کر کے بزرگوں کی خدمت میں اپنے روشن مستقبل کے لئے درخواست دعا کرتی ہے۔ خاکسار۔ حضرت منڈا سکر صدر جماعت احمدیہ ہبلی۔
- ۴۔ خاکسار نے دو خانہ عثمانیہ حیدرآباد میں داخلہ لیا ہے۔ کبیر کڈ ڈاکٹروں نے السر تجویز کیا ہے۔ اور میرا اپریشن ہوگا۔ میں تمام درویشان قادیان سے اور اصحاب جماعت سے التجا کرتی ہوں کہ میرے کامیاب اپریشن کے لئے دعا فرما دیں۔
- خاکسار۔ باجی بیگم الہیہ نور عبدالسلام مرحوم حیدرآبادی۔

میں اور اس کی برکتوں سے مستفید ہوتے رہیں۔

ماندو جن

پونچھ ڈسٹرکٹ ایجوکیشن آفیسر صاحب پیرزادہ محمد یوسف صاحب (جو حال ہی میں عہدہ پونچھ میں مقرر ہوئے ہیں۔ اور سرپرست کے منصب پر فائز ہیں) احمدیہ مسلم مشن میں تشریف لائے جب کہ آپ کے ہمراہ جناب اشوک کمار صاحب ڈسٹرکٹ سرورس آفیسر بھی تھے جناب اشوک کمار صاحب نے تعارف کرائے ہوئے بتایا کہ پیرزادہ صاحب کوئی دنوں سے مجھے خبر کر رہے تھے کہ احمدیہ مشن میں جا کر احمدی مبلغ صاحب سے ملاقات کریں گے کیونکہ آپ احمدیہ عقائد سے کسی حد تک اتفاق رکھتے ہیں اور مزید معلومات حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ جس پر میں نے ان سے عرض کیا کہ احمدیہ مشینری کو آپ کی خدمت میں ملاقات کے لئے بلا لاتے ہیں۔ جس پر پیرزادہ صاحب نے کہا کہ یہ مناسب نہیں ہے۔ پیلہ ہم خود چلیں گے۔ چنانچہ آگسٹ ۱۹۷۶ء میں احمدیہ دار التبلیغ اور احمدیہ مسجد کو بڑے اشتیاق سے دیکھا اور خاکسار سے خواہش ظاہر کی کہ آپ کبھی کبھی ملاقات کرتے رہیں۔ خاکسار نے ہر دو مہینوں کی خدمت میں احمدیہ مشینری پیش کیا جو بڑے احترام سے قبول کیا گیا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان پر احمدیت کی صداقت کھول دے۔ اور ہماری حقیر مساعی میں برکت دے۔ آمین۔

خاکسار۔ محمد الدین شمش فاضل مبلغ سلسلہ احمدیہ پونچھ۔

اس جلسہ کی دوسری تقریر مکرم مولانا شریف احمد صاحب ایقہ کی ہوئی دوران تقریر ناقص مقرر نے بتایا کہ ایسی سہولتوں کی ہمیشہ ہی مخالفت ہوتی چلی آئی ہے یہ کوئی نئی بات نہیں اس ضمن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مخالفین کا سلوک اور آپ کی سیرت طیبہ پر روشنی ڈالی۔ اور جماعت احمدیہ کے عقائد اور جماعت کے زریعہ کی طرف توجہ دلائی اور اسلام کا وہی مفصل ذکر فرمایا۔

ان کے بعد مکرم نور احمد صاحب امریکین نو مسلم نے انگریزی زبان میں تقریر کی اور قبول احمدیت کی روٹاد اور اسلام کی خوبئیں کا ذکر کیا۔

آخر میں صدارتی خطاب کرتے ہوئے محترم صاحبزادہ صاحب نے فرمایا اس زمانہ میں اسلام کو غالب کرنے کے لئے البتہ تامل سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارت کے مطابق امام مہدیؑ کو مبعوث فرمایا اور غلبہ اسلام کی جو بشارت حضرت امام مہدیؑ کی ذات سے وابستہ ہیں وہ آج بظہر اللہ تعالیٰ پروری ہو رہی ہیں جس کی ایک نذرہ مثال آپ نے ابھی مسطر فرمایا امریکین کے روپ میں دیکھی پھر آپ نے موصوف کی انگریزی تقریر کا جامع خلاصہ بھی حاضرین کو سنایا۔

آنحضرت نے صداقت حضرت مسیح موعود کے ضمن میں فرمایا کہ کسی بھی مدعی نبوت و رسالت کے متعلق دو ہی باتیں ہو سکتی ہیں یا تو وہ جھوٹا ہوگا یا سچا اگر جھوٹا ہوگا تو آپ کو فکر کرنے کی ضرورت نہیں خدانے خود فرمایا ہے کہ میں اُسے ہلاک کروں گا اور اگر وہ سچا ہو تو آپ کی مخالفت کرنا مخالفوں کے لئے وبال جان بن جائیگی اس لئے مقام خوف ہے اور اس پیغام پر جو اس زمانہ میں پہنچایا جا رہا ہے سنجیدگی سے غور فرمائیے

میں اور اس کی برکتوں سے مستفید ہوتے رہیں۔

ماندو جن

پونچھ ڈسٹرکٹ ایجوکیشن آفیسر صاحب پیرزادہ محمد یوسف صاحب (جو حال ہی میں عہدہ پونچھ میں مقرر ہوئے ہیں۔ اور سرپرست کے منصب پر فائز ہیں) احمدیہ مسلم مشن میں تشریف لائے جب کہ آپ کے ہمراہ جناب اشوک کمار صاحب ڈسٹرکٹ سرورس آفیسر بھی تھے جناب اشوک کمار صاحب نے تعارف کرائے ہوئے بتایا کہ پیرزادہ صاحب کوئی دنوں سے مجھے خبر کر رہے تھے کہ احمدیہ مشن میں جا کر احمدی مبلغ صاحب سے ملاقات کریں گے کیونکہ آپ احمدیہ عقائد سے کسی حد تک اتفاق رکھتے ہیں اور مزید معلومات حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ جس پر میں نے ان سے عرض کیا کہ احمدیہ مشینری کو آپ کی خدمت میں ملاقات کے لئے بلا لاتے ہیں۔ جس پر پیرزادہ صاحب نے کہا کہ یہ مناسب نہیں ہے۔ پیلہ ہم خود چلیں گے۔ چنانچہ آگسٹ ۱۹۷۶ء میں احمدیہ دار التبلیغ اور احمدیہ مسجد کو بڑے اشتیاق سے دیکھا اور خاکسار سے خواہش ظاہر کی کہ آپ کبھی کبھی ملاقات کرتے رہیں۔ خاکسار نے ہر دو مہینوں کی خدمت میں احمدیہ مشینری پیش کیا جو بڑے احترام سے قبول کیا گیا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان پر احمدیت کی صداقت کھول دے۔ اور ہماری حقیر مساعی میں برکت دے۔ آمین۔

خاکسار۔ محمد الدین شمش فاضل مبلغ سلسلہ احمدیہ پونچھ۔

پونچھ ڈسٹرکٹ ایجوکیشن آفیسر صاحب پیرزادہ محمد یوسف صاحب (جو حال ہی میں عہدہ پونچھ میں مقرر ہوئے ہیں۔ اور سرپرست کے منصب پر فائز ہیں) احمدیہ مسلم مشن میں تشریف لائے جب کہ آپ کے ہمراہ جناب اشوک کمار صاحب ڈسٹرکٹ سرورس آفیسر بھی تھے جناب اشوک کمار صاحب نے تعارف کرائے ہوئے بتایا کہ پیرزادہ صاحب کوئی دنوں سے مجھے خبر کر رہے تھے کہ احمدیہ مشن میں جا کر احمدی مبلغ صاحب سے ملاقات کریں گے کیونکہ آپ احمدیہ عقائد سے کسی حد تک اتفاق رکھتے ہیں اور مزید معلومات حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ جس پر میں نے ان سے عرض کیا کہ احمدیہ مشینری کو آپ کی خدمت میں ملاقات کے لئے بلا لاتے ہیں۔ جس پر پیرزادہ صاحب نے کہا کہ یہ مناسب نہیں ہے۔ پیلہ ہم خود چلیں گے۔ چنانچہ آگسٹ ۱۹۷۶ء میں احمدیہ دار التبلیغ اور احمدیہ مسجد کو بڑے اشتیاق سے دیکھا اور خاکسار سے خواہش ظاہر کی کہ آپ کبھی کبھی ملاقات کرتے رہیں۔ خاکسار نے ہر دو مہینوں کی خدمت میں احمدیہ مشینری پیش کیا جو بڑے احترام سے قبول کیا گیا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان پر احمدیت کی صداقت کھول دے۔ اور ہماری حقیر مساعی میں برکت دے۔ آمین۔

خاکسار۔ محمد الدین شمش فاضل مبلغ سلسلہ احمدیہ پونچھ۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مخالفین کا سلوک اور آپ کی سیرت طیبہ پر روشنی ڈالی۔ اور جماعت احمدیہ کے عقائد اور جماعت کے زریعہ کی طرف توجہ دلائی اور اسلام کا وہی مفصل ذکر فرمایا۔

آخر میں صدارتی خطاب کرتے ہوئے محترم صاحبزادہ صاحب نے فرمایا اس زمانہ میں اسلام کو غالب کرنے کے لئے البتہ تامل سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارت کے مطابق امام مہدیؑ کو مبعوث فرمایا اور غلبہ اسلام کی جو بشارت حضرت امام مہدیؑ کی ذات سے وابستہ ہیں وہ آج بظہر اللہ تعالیٰ پروری ہو رہی ہیں جس کی ایک نذرہ مثال آپ نے ابھی مسطر فرمایا امریکین کے روپ میں دیکھی پھر آپ نے موصوف کی انگریزی تقریر کا جامع خلاصہ بھی حاضرین کو سنایا۔

آنحضرت نے صداقت حضرت مسیح موعود کے ضمن میں فرمایا کہ کسی بھی مدعی نبوت و رسالت کے متعلق دو ہی باتیں ہو سکتی ہیں یا تو وہ جھوٹا ہوگا یا سچا اگر جھوٹا ہوگا تو آپ کو فکر کرنے کی ضرورت نہیں خدانے خود فرمایا ہے کہ میں اُسے ہلاک کروں گا اور اگر وہ سچا ہو تو آپ کی مخالفت کرنا مخالفوں کے لئے وبال جان بن جائیگی اس لئے مقام خوف ہے اور اس پیغام پر جو اس زمانہ میں پہنچایا جا رہا ہے سنجیدگی سے غور فرمائیے

آنحضرت نے صداقت حضرت مسیح موعود کے ضمن میں فرمایا کہ کسی بھی مدعی نبوت و رسالت کے متعلق دو ہی باتیں ہو سکتی ہیں یا تو وہ جھوٹا ہوگا یا سچا اگر جھوٹا ہوگا تو آپ کو فکر کرنے کی ضرورت نہیں خدانے خود فرمایا ہے کہ میں اُسے ہلاک کروں گا اور اگر وہ سچا ہو تو آپ کی مخالفت کرنا مخالفوں کے لئے وبال جان بن جائیگی اس لئے مقام خوف ہے اور اس پیغام پر جو اس زمانہ میں پہنچایا جا رہا ہے سنجیدگی سے غور فرمائیے

کھانا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے بھائیوں کو بھی توفیق عطا فرمائے کہ وہ امام مہدی علیہ السلام کو پہچانیں اور آپ پر ایمان لاکر اپنی عاقبت کو سنواریں۔

ہاری پاری گام

مورخہ ۱۹ کو بعد نماز مغرب دعوت مکرم مولانا شریف احمد صاحب ایقہ کی صدارت میں ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ خاکسار کی تلاوت کے بعد مکرم مولانا صاحب موصوف نے

حاضرین سے خطاب فرمایا جس میں آپ نے جماعت احمدیہ کی روز افزوں ترقی اور حاسدوں کی طرف سے کی جا رہی مخالفت کا ذکر کرتے ہوئے جماعت کے افراد کے صبر و استقامت کے ایمان افزوں واقعات بیان کئے۔ نیز اصحاب جماعت کو مختلف تربیتی امور اور اتحاد و اتفاق وغیرہ کی طرف توجہ دلائی۔

بزرگان سلف کے عقائد و نظریات

مفتی بصرہ حضرت فنادہ بن دعانہ السدوسی رحمۃ اللہ علیہ

حضرت فنادہ بن دعانہ السدوسی (متوفی ۱۱۸ھ) بصرہ کے مفتی اور فقیر، لغت، تاریخ، اور انساب کے بہت بڑے امام تھے۔ حضرت ابن سیرین کہتے ہیں کہ آپ لوگوں میں سب سے زیادہ عاقل تھے۔ حضرت امام ابن حنبل نے بھی آپ کے حفظ اور فقہ میں دست نگاہ کا تفریق کیا۔ اور فرمایا قتادہ لغیر کے بہت بڑے عالم ہیں۔ ایسے بہت کم لوگ ہیں جو ان پر ترجیح رکھتے ہوں۔ (تاریخ التشریح الاسلامی مؤلفہ علامہ محمد انصاری مرحوم) در مشورین ہے کہ:-

عن قتادة في قوله الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِالْغَيْبِ قَسَالًا
أَمِنُوا بِالْبَعثِ بَعْدَ الْمَوْتِ وَالْحِسَابِ وَالْجَنَّةِ وَالنَّارِ
وَصَدَقُوا بِمَوْعُودِ اللَّهِ الَّذِي وَعَدَ فِي الْقُرْآنِ
(در مشور جلد ۱ صفحہ ۲۵) از "خاتمة الحفاظ للمحدثين
الامام الكبير جلال الدين عبد الرحمن بن ابى بكر السيوطي"
آیت الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِالْغَيْبِ کی نسبت حضرت قتادہ سے
مروی ہے کہ آپ نے اس کی تفسیر میں فرمایا کہ متنی وہ ہے جو بعث بعد الموت
حساب، جنت، اور جہنم پر ایمان لاتے ہیں۔ اور اللہ کے اس موعود کی تصدیق
کرتے ہیں جس کا وعدہ قرآن میں دیا گیا ہے۔

سانوئے لائبریریا (مغربی افریقہ) میں پہلا صحیفہ پائی سکول

(بقیہ صفحہ اول)

لائبریریا کی مرسلہ تار از لائبریریا کا ترجمہ پیش خدمت ہے:-
"وزیر تسلیم نے ملک کے پہلے مسلم پائی سکول کی عمارت کا
افتتاح ۳ ستمبر کو کیا۔ اور احمدیہ مساعی کو سراہا۔ چیمپس
اور نامور شخصیتوں نے شرکت کی۔
اجاب و خواتین سے اس سکول کی کامیابی کے لئے درخواست
دعا ہے۔"

(الفضل "مورخہ" ۱۰ ستمبر ۱۹۶۶ء)

قادیان میں آخری عشرہ رمضان اور عید الفطر کی مبارک تقریب (دائیات)

ممبر کے خاصہ عالیہ میں فائز المرام ہونے کے لئے دعا کی تحریک کی۔ خطبہ کے آخر میں درویشان کرام کی روحانی
نوشی کے لئے آپ نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزمینہ کے مرسلہ ٹیلیگرام
کا انگریزی متن اور اردو ترجمہ سنا دیا۔ جو حضور نے سب اجاب کو ازراہ شفقت و احسان عید مبارک کی مبارک
کے رنگ میں دعائیہ صورت میں ارسال فرمایا ہے۔
خطبہ کے بعد ایک لمبی اجتماع ہوئی جس کے بعد اجاب نے ایک دوسرے کو مبارکباد عید
دی۔ قال حسدا لله علی ذلک :-

تراویح

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ
(۱) جس شخص کو خدا تعالیٰ نے مال دیا اور اس نے اس کی زکوٰۃ ادا نہ کی تو قیامت کے دن اس کا مال اس کے
سامنے ایک بچے بڑی چکیوں واسطہ میں کھرا گیا جائے گا۔ اور اس کے گلے میں نظر طور ڈال
دیا جائے گا۔ اور وہ سانپ اسے کھے گا کہ میں تیرا وہ مال اور خزانہ ہوں جس کی تو نے زکوٰۃ ادا نہ کی تھی۔
(۲) مستورات کے لئے عید الفطر کی بیوی زینب سے مروی ہے کہ ایک دفعہ رسول مقبول صلی اللہ
علیہ وسلم نے ہم میں خطبہ دیا اور فرمایا کہ تم عورتوں کے گروہ اہم ضرور صدقہ (زکوٰۃ) ادا کیا کرو۔ خواہ زبیروں سے
ہی ہو۔ کیونکہ قیامت کے دن چھٹیوں میں تمہاری اکثریت ہوگی۔
(۳) ایک دفعہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس دو عورتیں آئیں جن کے ہاتھوں میں سونے کے
دو کڑے تھے۔ تو حضور نے ان سے دریافت کیا کہ کیا تم ان کی زکوٰۃ ادا کیا کرتی ہو؟ تو انہوں نے نفی میں
جواب دیا۔ اس پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کیا تم پسند کرتی ہو کہ تم کو قیامت کے دن سونے
کی بجائے آگ کے کڑے پہنائے جائیں۔! جس پر ان دو عورتوں نے فوراً زکوٰۃ ادا کر دی۔
جملہ اجاب جماعت اپنی حیثیت اور آمد کے مطابق حسبِ وقت (زکوٰۃ) ادا فرمادیں۔
ناظر بیت المال آمد۔ قادیان

ورثہ استہائے دعا

(۱) خاکسار کے والد کرم غلام محمد الدین صاحب کچھ عرصہ سے بیمار ہیں۔ اور کمزور ہو گئے ہیں۔ صحت کاملہ
عابلہ کے لئے اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ نیز کچھ دنوں تک ہم کو ابھو کا کاروبار شروع کرنے
والے ہیں۔ اس میں کامیابی اور برکت کے لئے درویشان کرام اور جملہ اجاب جماعت سے دعا کا درخواست ہے۔
خاکسار غلام نسیم الدین آف گلبرگر۔
نوٹ:- کرم غلام محمد الدین صاحب آف گلبرگر نے مبلغ ۵۰ روپے درویش خد میں ادا کیا ہے۔ فخر اہم انوار البراء۔
(۲) کرم محمد حضرت اللہ صاحب چند پور (بندر) سے لکھتے ہیں کہ ان کی طبیعت ایک عرصہ سے بوجہ
السر اور گیس خسر اب ہے۔ اور ان کے بچے شریف احمد صاحب کی طبیعت بوجہ ٹی۔ بی خراب ہے۔
وہ تمام اجاب اور بزرگان سے دونوں کا صحت کا فائدہ عاجلہ کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں
خدمت دین کی توفیق پائے۔ والی علی شرف فرمائے۔ آمین۔ منجھتہ ایم قادیان۔
(۳) مکرم مولوی محمد صاحب ناضل مبلغ مدراس کی تھی عزیزہ نعیمہ کو ایک ہفتہ سے یرقان کی بیماری
ہو گئی ہے۔ علاج جاری ہے۔ صحت کاملہ کے لئے تمام اجاب جماعت دعا فرمادیں۔
(زید پٹر سیدما)

ہر قسم اور ہر ماڈل

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل اور سکوترس کی خرید و فروخت
اور تبادلہ کے لئے اسٹورٹمنس کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD,
C.I.T. COLONY,
MADRAS - 600004.
PHONE No. 76360.

اوتو ونگس

سینکوں اور گھاس تیار کردہ لائبریری

۱- سینک اور لکڑی سے تیار کردہ پرندوں اور جانوروں کی دل آویز شکلیں۔
۲- گھاس سے تیار کردہ منارہ اسٹیج۔ مسیاقی۔ نمٹنڈن مناخ۔ دنیا بھر کا مساجد احمدیہ اور
مشن ہاؤسز کی تعمیر اور ترمیمی فرمائی گئی ہیں۔
۳- عید مبارک کے کارڈ اور دیگر تصاویر۔

خط و کتابت کا پتہ:-
THE KERALA HORNS
EMPORIUM
TC. 38/1582 MANACAUD.
TRIVANURUM (KERALA)
PIN. 695009.

PHONE No. 2351.
P.B. NO. 128.
CABLE:-
"CRESCENT"

قادیان میں عید الفطر کی مبارک تقریب کے موقع پر

وزیر اعلیٰ پنجاب کیانی نے اعلیٰ سٹیج پر عید الفطر کا سٹیج سنبھالا

عید کا رڈول کا سٹیج

قادیان ۲۷ ستمبر ۱۹۶۶ء۔ قادیان میں عید الفطر کی مبارک تقریب پر سے اسلامی طریق کے مطابق منائی گئی۔ اس خوشی کے موقع پر سب احباب نے ایک دوسرے کو مبارکباد دی۔ اسی طرح اس موقع پر آئینہ جاب گیبانی ذیل سنگھ صاحب وزیر اعلیٰ پنجاب نے اس ڈی ایم صاحب بٹالہ کے توسط سے پانچ صد عید کارڈ سفید دبیز آرٹ پیپر پر چھپوا کر اپنے اُردو دستخطوں سے ارسال کئے۔ اور ہماری خوشی میں شامل ہو کر شکر یہ کا موقع دیا۔ عید کارڈ پر یہ الفاظ درج تھے :-

”عید الفطر کی مقدس تقریب پر آپ کو اور آپ کے عیال و اطفال کو بہت بہت مبارک“

(دستخط گیبانی ذیل سنگھ (زبان اُردو) وزیر اعلیٰ پنجاب)

جناب گیبانی صاحب موصوف وزیر اعلیٰ پنجاب کے عہد میں پنجاب نے اتنی ترقی کی ہے کہ اس کی وجہ سے پنجاب ملک کے دوسرے صوبوں سے نمایاں رنگ میں آگے نکل گیا ہے۔ ہماری دعا ہے کہ وزیر اعلیٰ پنجاب کی حیثیت سے اُن کا یہ دور تادیر چلتا رہے۔ اور وہ جنت کی خدمت کرتے رہیں۔ ہم گیبانی جی کے بے حد ممنون ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے اخلاص میں برکت ڈالے :-

ناظر اُمرواۃ اَحْیَان

پروگرام ادورہ وکیل المال تحریک جدید اسپیکر تحریک جدید

جلد عہدیدارانِ جماعت ہائے احمدیہ مہاراشٹر - اندھرا - میسور - مدراس کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے وکیل المال تحریک جدید اور مکرم رفیق احمد صاحب اسپیکر تحریک جدید مورخہ ۱۰ اکتوبر ۱۹۶۶ء سے مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق وصولی جملہ تحریک جدید کے سلسلہ میں روانہ ہو رہے ہیں۔ جملہ عہدیدارانِ جماعت سابقہ روایات کو قائم رکھتے ہوئے کواحقہ قوادین فرماتے ہوئے وصولی کی طرف توجہ دیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو۔ آمین۔

وکیل اعلیٰ تحریک جدید قادیان

نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی	نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی
قادیان	-	-	۱۰/۱۰/۶۶	تیمپور - شورا پور	۲۱/۱۰/۶۶	۲	۲۱/۱۰/۶۶
بہمنی	۱۲/۱۰/۶۶	۴	۱۶	شیموگہ	۵	۴	۷
حیدرآباد	۱۷	۷	۲۳	بنگلور	۷	۴	۱۱
سکندرآباد	۲۳	۳	۲۶	مرکڑ	۱۱	۲	۱۴
چنٹہ کنٹہ - وڈمان	۲۶	۳	۲۹	مدراس	۱۴	۵	۱۹
ادٹکور	۲۹	۱	۲۰	کلکتہ	۲۱	۶	۲۷
یادگیر	۳۰/۱۰/۶۶	۴	۲۱/۱۰/۶۶	قادیان	-	-	-

شادی فتنہ

صدر انجمن احمدیہ کے بیٹے میں ایک شادی فتنہ کا قلم ہے۔ جس میں سے درویشوں کے بچوں کی شادیوں کے مواقع پر امداد دی جاتی ہے۔ اس فتنہ کو اس وقت منبسط کر کے ضرورت ہے۔ کیونکہ خدا کے فضل سے درویشوں کے قریباً دو سو نئے (لڑکے - لڑکیاں) اس وقت شادی کے قابل ہیں۔ بعض خاصہ میں اجاب نے اس فتنہ میں بہت ہی قابل قدر تعاون دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ اُن کی جزائے خیر بخشے۔ اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ خوشیوں کے مواقع پر اپنے درویش بھائیوں کے بچوں کی شادیوں کے لئے حسبِ حالات رقم ”شادی فتنہ“ میں ارسال کرتے رہیں :-

ناظر بہت المال آمد - قادیان

پروگرام ادورہ اموی سید بدر الدین احمد صاحب اسپیکر وقف جدید قادیان

جماعت ہائے احمدیہ راجستھان، مہاراشٹر، کرناٹک، اندھرا، مدراس

مکرم اموی سید بدر الدین احمد صاحب اسپیکر وقف جدید راجستھان - مہاراشٹر - کرناٹک - اندھرا - مدراس کی جماعتوں میں وقف جدید کے چمنوں کی وصولی اور وعدہ جات میں اضافہ کی غرض سے ۶/۱۰/۶۶ کو جماعت احمدیہ مسیسٹھ انچولی سے اپنا دورہ شروع کر رہے ہیں۔ امراتہ - صدر صاحبان بیکٹریاں مال کی خدمت میں درخواست ہے کہ اموی صاحب موصوف کے دورہ کو کامیاب بنانے میں اپنا تعاون پیش کر کے عند اللہ ماہور ہوں :-

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی	نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی
قادیان	-	-	۵/۱۰/۶۶	کرناٹک	۶/۱۰/۶۶	۱	۷/۱۰/۶۶
میرٹھ - انچولی	۶/۱۰/۶۶	۱	۷	چنٹہ کنٹہ	۷	۳	۱۰
دہلی	۷	۱	۸	وڈمان	۱۰	۱	۱۱
جے پور	۹	۱	۱۰	جڑچڑلہ	۱۲	۱	۱۳
اودھے پور	۱۰	۱	۱۱	شاندنگ	۱۴	۱	۱۵
کامٹھ	۱۲	۱	۱۳	حیدرآباد	۱۵	۶	۲۱
بہمنی	۱۲	۳	۱۷	تکسیر آباد	۲۱	۱	۲۱
سادنت واطی	۱۷	۱	۱۹	سکندر آباد	۲۲	۱	۲۳
آہلی	۱۹	۱	۲۰	چنٹہ پور - کھاریدی	۲۳	۲	۲۵
سورب	۲۰	۱	۲۱	عادل آباد	۲۵	۱	۲۶
شیموگہ	۲۱	۱	۲۲	جگنہ میٹ	۲۶	۳	۲۹
بنگلور	۲۲	۳	۲۶	مدراس	۳۰/۱۰/۶۶	۴	۳۱/۱۰/۶۶
یادگیر و کلکتہ	۲۷	۵	۱/۱۱/۶۶	میلا پالیم	۵/۱۱/۶۶	۱	۶
تیمپور - شورا پور	۲۷	۲	۳	شکرہ کول	۶	۱	۷
دیورگ	۳	۱	۴	ستان کولم	۷	۱	۸
ادٹکور	۴	۱	۵	کوٹار	۸	۱	۹/۱۰/۶۶
خسب نگر	۵	۱	۶	قادیان	۱۳/۱۰/۶۶	-	-

فارم اصل آمد

حمد آدر کے موصیان فارم اصل آمد پر کر کے جلد بھجوا دیں

مالی سال ۶۶-۶۷ء ۳۰ اپریل ۱۹۶۶ء کو ختم ہو چکا ہے۔ سالانہ آمدنی معلوم کرنے کے لئے دفتر ہمیشہ توجہ کی طرف سے موصیا احباب اور خواتین کی خدمت میں فارم اصل آمد بھجوانے ہوا ہے۔ یہ فارم براہِ راست موصیان کی خدمت میں بھجوانے گئے ہیں۔ براہِ مہربانی ہر موصی اپنا فارم پر کر کے دفتر کو جلد از جلد واپس ارسال فرمائیں۔ تاکہ اُن کو سالانہ حساب بھجوا جاسکے۔ جن موصیان کے فارم واپس آگئے ہیں، دفتر کی طرف سے اُن کو سالانہ حساب بھیجا جا چکا ہے۔ اگر کسی موصی کو فارم یا سالانہ حساب نہ ملا ہو تو دفتر کو اطلاع دیں۔ تاکہ دوسری دفعہ بھجوا جاسکے۔ ستمبر یا اکتوبر کی تاریخوں کے واسطے موصی خود دفتر واپس آگئے۔ سیکرٹری ہمیشہ توجہ قادیان

درخواست دعا ہے۔ مکرم ابو محمد صاحب تقیم بہمنی

اعانت و دستاویز مبلغ پانچ سو روپے ادا کرتے ہوئے درخواست کرتے ہیں کہ ان کی بیٹی کا پریشن ہو تو اللہ سے صحت کاملہ کیلئے درویش قادیان اور جناب جماعت فرمائیں۔ خاکسار سید محمد مالہ کی قادیان